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A?iz abonafilor. 
fyigăm toţi abonaţii noştri să binevoiască 

Ugräbi cu achitarea sumelor ce ne dato-
іш і In acelaş timp le aducem la cuno-

SÍ că delà toţi aceia cari nu ne vor 
laite abonamentul până la 10 Septemvrie 
i p W f l i incasa abonamentul prin oficiul postai. 

Adm. »Tribuna«. 

Popor de mucenici, 
Foile ungureşti, atât cele sîmbriaşe gu-

•tnului cât şi cele duşmane lui — căci 
k câte ori e vorba de noi Românii şi alte 

muri ne-maghiare, atât Ungarii cât şi 
lor uită orice duşmănie, — foile un
iti se plâng rău că iarăş au început 
le foi din Europa să i asupriască, pu-
Ind articole în cari se »defaima« ţara ua-
ească şi legile ei, spunându-se despre 

iri şi guvernele ungureşti că prigo-
şi neîndri ptăţesc neamurile de altă 

e plâng cu amar că mai ales delà ale-
încoace toate foile mari din lume sânt 

ipotriva lor. Chiar şi acele cari până aici 
prietene lor (pentru bani grei). Nu nu-

iMe din Germania osândesc asupri
ţi volniciile de cari au avut parte ale-
tii nemaghiari din ţară, ci osândesc 

volnicii şi marile ziare din Franţa 

; şi chiar şi cele din Anglia, unde până 
acum numai câteva ziaie ne erau prietene, 
nouă şi celorlalte neamuri neîndreptăţite. 

Recunoaştem fără ocoliri că plângerea 
foilor ungureşti este întemeiată. DJ, astăzi 
toate foile mari din lume, cari nu stau în 
slujba guvernului unguresc, ne iau apărarea 
şi osândesc volniciile neomeneşti de cari 
am avut parte. Dar ce vină avem noi dacă 
se găsesc oameni cari să ne compătimia-
scă ? Ce vină avem noi dacă glasurile 
noastre de durere găsesc răsunet în foile 
altor neamuri ? Ce vină avem noi dacă 
şi străinii au ajuns la convingerea că 
în Ungaria întradevăr se săvârşesc cele mai 
mari nedreptăţi împotriva neamurilor nc-
maghiare ? — Ce altă vină decât, poate, 
vina că nu putem să suferim în tăcere lo
viturile ce ni se dau, ci ţipăm şi noi când 
loviturile dor ? 

Noi sântem păcătoşii, noi cei ce plângem, 
şi nu ei cari lovesc! 

Aşa ne este firea să ne mărginim la 
planşete şi să uităm. Aşa ne este firea : 
blânzi, domoli, iertători, adevărate firi de 
mucenici. Aşa sântem cu toţii: un popor 
întreg de mucenici, sute de mii de muce
nici, trei milioane de mucenici. 

Şi foile ungureşti se mai plâng că ne 
mărginim numai la lacrămi ! 

Niciodată n'am avut să îndurăm atâtea 
pr'goniri şi neîndrituiri ca chiar după ace
ste alegeri. Toţi cei ce au îndrăsnit să ră

mână credincioşi steagului românesc, votând 
pentru candidatul partidului naţional au fost 
prigoniţi în fel şi chip. Notarii români au 
fost suspendaţi din slujbe, preoţii amenin
ţaţi că li se va lua congrua, învăţătorii 
traşi în cercetări disciplinare, ceilalţi alegă
tori bătuţi de jandarmi şi pedepsiţi pen
tru cele mai mici lucruri cu amenzi îngro-
zitoate. 

Şi noi neam mărginit la lacrămi! 
Nu este aproape zi, acum trei luni după 

alegeri, să nu cetim în gazete cum în cu
tare şi cutare sat jandarmii opresc fără orice 
dreptate jocul din Dumineci şi sărbători ; 
citim apsoape fiecare zi cum jandarmii ră
pesc din părul fetelor şi brâul feciorilor tri
colorul românesc care face parte din haina 
noastră românească şi pe care l-au purtat 
moşi şi strămoşii noştri; fiecare zi aproape 
ni se dă să citim volnicii noi săvârşite de 
jandarmi împotriva celor cari n'au voit să şi 
părăsească neamul. 

Şi noi ne mărginim la lacrămi ! 
Aceasta e vina noastră mare şi de ne

iertat : îndrăsnim să mai vărsăm lacrămi ! 
Aceasta şi o altă vină poate tot atât de 
mare : lacrămile noastre găsesc drumul, de
parte, la sufletele luminate şi drepte, cari 
ne iau apărarea şi delà cari aşteptăm drep
tate. 

Aşa este firea noastră de mucenici, să 
suferim pentru dreptate şi adevăr şi răs
plata faptelor s'o aşteptăm veşnic delà al-

Om rătăcitor. 
De I. Agârbiceanu. 

L-am cunoscut Intr'o sară de Iunie. Stam In 
1ісі|. de Hori, In aerul plin de miresme, când 

de odată la portiţă un glas moale, dulciu : 
1 seara». 

>8юЛ «aia sä dea Dumnezeu, zic eu, privind 
btrcbllor la omul necunoscut. Un bătrân mă-
imfeţ îmbrăcat în straie nemţeşti, pline de prav. 
ui Aumtţ II poftesc in grădină. El deschide 
aloi portiţa, Intră, şl se opreşte Înaintea unui 
frjp de flori. 

' 'Frumoase pene al, zice. Uite viorele invoalte, 
nunene şi fragede. Ai pământ gras. Oaroafele 
•n-mi plac. Oaroafa e ca un ochlu de sânge. Da 
Ы place tare rezeda. Mireasma ei e ca un cân
tec dulce, adoimitor». 

Vorbea domol, cu ochii Ia flori, răzimat In 
Abia acum put-'am să I observ mal bine. 

si lie trecut de şaptezeci de an). Ii tre-
asrtu picioarele slăbite, obrajii ti erau mâncaţi 
de părăiaşe multe, şi vinele, pe subt pielea surie, 
pe mâni, i se Ingroşaseră. Ochii însă-i ardeau 

IІШВ0І, Încet, şi aveau privid rătăcite. 
I H poftesc să şadă pe laviţă, lângă mine. 

- Eu nepoate, zice, voiu şedea, dar am o ru-
" nie: si ml dai sălaş de noapte. Că iată-s 

de drumuri şi nu mai pot alerga. Ş'acum 
I dai voe si mi prezint : Vasile Oprean, om 
Hor prin lume. 

Imi pare bine, domnule Oprean, te văd cu plă-
Nlcl nu mai încape vorba că vel dormi la 

— Asta Incă să n 'o zici, nepoate. Poate să 
nu ţi pară bine, şi poate să nu dorm la tine peste 
noapte.c II privii nedumerit. Dar el nu zise nimic, 
ci-şi scoase o tabaheră de tinichea, îngălbenită 
de vremuri, şi-şi răsuci cu degetele noduroase, 
In silă, o ţigară. 

— Vorbesc aşa, spue el după ce-şi aprinsă 
ţigara, ca să nu te sperii. Unii oameni nu mă 
văd bucuros, şi, peste noapte nu-mi prea dau 
silaş. Că uite, eu noaptea nu prea pot dormi. 
Am un cântec şi mi vine cântecul acela In minte, 
noaptea mai ales, şi 'ncep să mi-I cânt. Noaptea 
eu tresar din somn şi n'am hodină ca alţi creş
tini. Vezi că eu am un cântec. < 

Omul tăcu şi privi aiurit departe, ultându şi 
de ţ'gară. Mă gândeam să-l duc in casă, să І dau 
ceva de mâncare, să-l Imbiu c'un pahar d e vin. 

— Eu îs om vechiu nepoate. Eu am apucat 
vremuri mari. De vremile acelea vorbeşte cânte
cul meu. Da i pagubă că mi-s'a Isprăvit glasul ! 
Ce să mai poată cânta un bătrân neputincios ca 
mine? La cântec trebuie inimă şi glas. Inimă aş 
mai avea eu, dar glasul s'a stins de mult.c 

Se întoarse de-odată spre mine cu faţa lumi
noasă. — Tu eşti tinăr, nepoate. Aşa un glas 
tlnăr ar trebui la cântecul meu. N'ai cerca să 
vezi cum merge? 

— Eu nu cunosc cântecul acela, domnule 
Oprean. Păru că nu m'aude, şl începu să mor-
măe o melodie. 

Tăcu apoi şi mă privi iar: Dar eu să nu te 
opăcesc pe D-ta. Vei avea trebile D-tale. Dacă 
nu şti cânta, am să plec acum. 

— D-ta să-mi faci cinstea să bei un pahar de 

vin la casa mea. Zici că eşti obosit. Te vei o-
dihni un strop. 

I! duc In casă, dar bătrânul mân'că In silă. La 
vin începu să-mi spună sentinţe latineşti, şi mă 
uimi cu multele lui cunoştinţe. La vrâsta Iui ce-
tia şi acum gazete, şi ştia să judece adânc multe 
din chestiile cari frământă neamul nostru acum. 

>Eu, nepoate, zise in urmă, am avut rostul 
meu pe v.emuri. Am însemnat şi eu ceva In 
viaţă. Dar de câţiva ani a dat o boală grea peste 
mine. Am zăcut eu in boala aceea, Intre moarte 
şl viaţă, patru luni de zile, şi când m'am trezit 
mi-se părea că i altă lumea şi s alţi oamenii. Vr'o 
câţiva tineri din o:aş, dupăce m'am făcut mai 
bine, veniri să mă vadă. Era Intre aceştia unul 
Bratu cu numele şi avea un glas — privighe
toarea raiului. Ş'a zis Bratu acela: Moş Oprean, 
am să-ţi cânt o cântare nouă. 

Cântă-o zic. Şl el s'a răzimat de spatele scaunu
lui, a privit In podele ş'a început cântecul. Eu 
eram iubitor de romanţe, de doine, de tot felul 
de cântece. Am avut glas bun odată, dar ca a-
tuncl n 'am cântat nici odată aşa de frumos. Câ 
Bratu acela numai cât ş'a deschis gura ş'a dat 
să cânte. Dar eu i am prins melodia, din gât 
i-am smuls'o şi am cântat aşa cum nu s'a mal 
pomenit. Cântând atunci m'am pomenit Intr'alte 
vrem1, intre alţi oameni, intre alţi români. Ş'acela 
mi-a rămas de atunci cântecul meu. Venise Bratu 
la mine, chipul să mă insele : moşule să ţi spun 
o cântare nouă. Dar eu am cântat o, eu am com
pus cântarea aceea. O ştii şi tu?c Şi bătrânul 
mă privi blând, duios, cu dragoste mare. 

Nu ştiam ce să cred de el. Vedeam căi un 
nenorocit, dar nu I pricepeam. Ii umplu! paharul 
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ţii: de sus, de departe, din alte ţări, delà 
alte neamuri. Numai delà noi nu, numai 
prin puterile nogs're proprii nu, — ca ade
văraţi mucenici. 

Fac rău duşmanii noştri când vor să ne 
ia şi acest drept de a plânge când ne dor 
loviturile, căci toată revolta noastră, tot do
rul nostru de răsbunare seacă în lacrămile 
ce le vărsăm, în protestele solemne ce le 
adresăm tuturor şi în articolele de gazetă 
ce ne apară... 

Aşa ne este firea: să ne mărginim la 
planşete şi apoi să uităm. Aşa ne este fi
rea: blânzi, domoli, iertători, adevărate firi 
de mucenici... 

De ce vor foile ungureşti să ne facă 
să ne îndoim că şi mucenicia are margini ? 
De ce vor să ne facă să ne dăm seama 
că înseamnă a fi mucenic când unul su
fere pentru dreptate şi adevăr, că înseamnă 
a fi mucenici când sufere o sută, sau chiar 
o mie... Dar când sufere o sută de mii, 
când sufere un popor întreg înceată mu 
cenicia şi începe — laşitatea? 

Premierul României la contele 
Aehrenthal. Din Viena ni-se anunţă : Mi
nistrul-preşedinte al României dl Ionel I. 
Brătianu, care petrece în Viena, a făcut 
azi, Miercuii, o vizită contelui Aehrenthal, 
ministrul nostru de externe. 

Vizita aceasta a avut caracter particular 
şi se datoreşte mai ales faptului că dl Bră
tianu îl cunoaşt; pe contele Aehrenthal 
încă din vremea când acesta era ministrul 
Austro-Ungariei la Bucureşti. 

• 
î m p ă r a t u l Vi ihe lm Ia Viena . >Neues Wie

ner Tageblattc e informat că împăratul Viihelm 
se va duce luna viitoare Ia Viena spre a felicita 
în persoană pe împăratul Francise Iosif cu oca
zia jubileului de 80 ani. 

împăratul Viihelm se va duce Ia 15 Septembre 
în Ungaria şi va lua parte Що vânătoare de pe 
moşia arhiducelui Friedrich. La această vânătoare 

vor mai lua parte arhiducele Francise Ferdinand 
şi arhiducele Ioiif. 

De aci împăratul Viihelm va pleca la Viena la 
20 Septembre. 

La 21 Septembre se va da o reprezentaţie de 
gtilă la Operă, în onoarea împăratului Viihelm. 

Tot în aceea zi Suveranul german va primi 
pe of terii regimentului VII al cărui posesor este, 
cari îi vor preda o sabie, 

* 
Pol i t i că în cu l tu ră . Fireşte, nu noi o facem. 

Căci vigilentul ochlu al »reprezentaatului« ace 
stui stat la adunările noastre culturale vede tot, 
urechea Iui aude tot, mintea Iui, purtând inscrip
ţia de pe pachetele de tutun, descopere toate alu
ziile, chiar şl când nu sânt, — iar rezultatul unei 
vorbe, spuse fără nici o intenţie politică, este des
fiinţarea respectivei societăţi culturale. 

Politica o fac, pe toate cărările, Ungurii. As 
cultîţi ce spune, la deschiderea adunării anuale 
a 'Societăţii culturale din Ungark-de-sus«, re
prezentantul ministrului preşedinte şi al celui de 
culte, prefectul Krausz: 

Sânt duşmanul oricărei aspiraţii naţionaliste ne 
îndreptăţite (?) şi, dacă e nevoie, Ii sttu in cale. 
Trebuie să ţinem la ideia de stat cu toată inima, 
ca la o dogmă, şi să apărăm drepturile limbii un
gureşti. Patriotismul poate fi numai unul: întreg, 
curat, fără ascunzişuri. In timpul mai nou tendin
ţele naţionaliste se luptă cu noi în comune, în 
reprezentanţe, în adunări bisericeşti, de pe amvon, 
— pretutindenea, cum arată Sakoltza care pre
tinde libele de dare slovăceştl. Aici nu mai ajunge 
agitaţia, aici trebuie să lucrăm întln*, cu energie, 
repede.. 

Bine tnţeles că drepturi are o singură limbi, 
ajutat in cultura lui trebuie un singur neam, slujbă 
trebuie să i-se facă numai >ideli«. Ba nu zău: 
noi de ce nu ne cuminţim mal curând? 

* 
Delega ţ iun l l e . Zilele acestea cei doi primi 

miniştri au avut o consfătuire intimă cu ministrul 
de externe, contele Aehrenthal, la Viena. Din 
izvor semioficios a transpirat asupra acestei con
sfătuiri, că cei trei bărbaţi de stat au pus Ia cale 
formalităţile convocării delegaţiunilor. Se ştie că 
guvernul comun a avansat cheltuielile comune 
fără budget, neputându se Întruni delegaţiunlle din 
anul trecut, din pricina crizelor din ambele state 
ale monarhiei. Ouvernul comun n'a avut anul 
acesta nici măcar indemnizare budgetară. Resta-
billndu se acum vremelnic o stare mai liniştită 

atât In Ungaria cât şi în Austria, guvernele spt 
să poată convoca delegaţiunlle încă In luna U 
După 20 Septemvrie miniştri se vor întruniI 
consiliu comun şi vor fixa definitiv materialul! 
vor aşterne delegaţiunilor. Intre poziţiile Ц 
tului comun, fără îndoială, cele mai mari vor 
poziţiile cheltuielilor cu anexiunea şi desvota 
puterii armate a monarhiei. 

P u t e r e p e n t r u a d m i n i s t r a ţ i e ! Alegerile! 
urmă au dovedit, vai, cu prisos, că administrai 
noastră — n'are destulă putere (?!). Căci, 
pildă, licenţele, sup-aveghiarea lor, conta 
dreptului de crîşmirit, toate acestea sânt In ni 
direcţiilor f nanciare. Autorităţile administra!, 
a.', în privinţa aceasta, numai aşa numitul1 

consultativ, — care s'a dovedit şi el a fi dut 
de puternic : întrebaţi pe birtaşii români carii 
votat contra guvernului. 

Cu toate acestea prestigiul statu'ui 
influinţa admin's râţ ei să fie mai mare, si tj 
leze cel puţin pe cea a direcţiilor fine 
Aşi au judecat, foarte cuminte, înţelepţii f 
mitaíul Szabolcs, invitând toate comitatele 1 
s c i e domnului ministru al finanţelor în$егш 
acesta. 

N'om muri — şi-om vedea-o şi pe asta,-i 
nu e dintre cele mai boacăne. Sau tocmii j 
aceea n 'o s-o vedem? 

* 
C o n f e r i n ţ a i n t e r p a r l a m e n t a r ă . In Ц 

lunii curente se va deschide In Bruxelles i 
rlnţa interparlamentară, la cari Iau partei 
zentanţii din Cameră ai naţiunilor. Nüsttal 
cine va merge dintre deputaţii noştri, — culo 
că odată se scria despre dl Dr. Al. Valda di 
participa. Ar fi de dorit ca glasul unul I 
al nostru să se audă In toată lumea. lallj 
tru:e. 

Ungurii vor fi reprezintaţi de un grup i 
ros la conferinţă. Conduşi de fostul minls 
cultelor, contele Apponyi, şi de actualul pii| 
dinte al camerei ungureşti, Berzevlczy, di I 
căuta să-şi trimbiţeze iarăşi liberalismul, ш I 
rismul, iubirea de dreptate, adorarea libert I 
respectul culturii şl celelalte calităţi cu ea | 
laudă in străinătate, şl de cari noi cetim cu mii] 
uimire că ar exista In Ungaria fericită. Acum,d 
ziarele mari apusene din Italia, Franţa, Oer 
şi Anglia sânt pline de justele noastre 
de durere şi de atrocităţile alegerilor fota 
când atâtea minţi distinse au apreciat după K 
täte broşura »Ligel culturale<, contele Appui 
va ţinea, fără îndoială, să paradeze cu oÉ 
sa, protestând contra bârfirli nobilei mţai 

şi biu. Deodată ridică capul, privi speriat In 
jur, şl mi z i se : Eu am o vedenie. Cât ce se în 
sară, vedenia mi se arată. Numai nu mi o arată 
tot deauna pe-o formă. Câte odată 1 văd cu flin'a 
in spate, alte ori cu lancea 'n mână, dar celea 
mai adeseori cu cuşmă de oaie în cap. S'apropie 
vedenia de mine şi mă cunoaşte. Îmi dă bună 
seara şi-mi face semn din cap ori din mâră. 
N u m i i frică de el, că ne cunoaştem de mult, dar 
aşa o jale grea mi-se Iasă pe suflet de câte ori 
îl văd, Încât mai bine aş vrea să mor decât să 
mai am inima aşa de amară. Trec — nepoate, 
de multe ori noaptea peste munţi. Şi i lumină 
albă de lună şi stau pădurile negre, încremenite. 
Şi 'n liniştea aceea mare mi-se arată vedenia. De 
multe ori stăm de vorbă ceasuri întregi. Orozav 
doreşte să ştie veşti nouă din ţară. Văd cum i-se 
umflă pieptul, aud cum îi bate inima şi mă pri
veşte cu ochii mari şi umezi. Sânt ochii lui aşa 
cum ii cunoaşteam în viaţă. Eu îl spun, ii spun 
mereu. Şi el vine uşor pe lângă mine, oftează, 
şi câte-odată se opreşte dintr'una. 

— îmi spui tu drept Vasile? 
— Drept prietene, nu te-oi minţi eu pe tine. 
Să vezi nepoate, vorbim amândoi ca In viaţă, 

zise zîmbindu ml moşneagul. îşi moaie mustăţile 
In vin, soarbe un strop, şi mi spune: Se tulbură 
rău când ІІ spun veşti rele de pe la noi. Dar ce 
să-i fac, nepoate, din cât pot le Incunjur, însă 
câte odată Îmi porunceşte aspru, şi trebuie să 1 
ascult. Pe comandantul mai mare trebuie să-1 
asculte ostaşul de rând. Aşa Ii spun câte odată 
veşti neplăcute. Atunci, c'un geamăt scurt, dis
pare, şi nu mi-se mal arată cine ştie până când. 
Dar m'a legat sub jurământul de odată s ă i spun 

tot ce se întâmplă Intre Românii lui. Acum eu 
citesc prin foi, dar tot nu le pot şti toate. Aşa 
am ajuns un om rătăcitor, căci trebuie să călă
toresc mereu ca să aud veşti nouă şl să i-Ie 
spuic. Tăcu şi mă privi cu bucurie. Şi mai umblu 
pentru ceva, zise iar : îmi port cântecul prin lume. 
N u l mai pot cânta că mi s'a stins glasul, numai a-
tuncicând a venit Bratu cela Ia mine, mi-s'a deslega*. 
Dar spun textul. Şi se af ă ps aiurea vr'un tînăr şi-1 
fluer melodia, şi Învaţă şi melodia. Şt cântecul 
Începe să trăiască, încep să 1 crească aripi, începe 
să cuprindă tot Ardealul, şi In] cântecul acela e 
puterea noastră, pentrucă in el e nădejdea noa
stră.* 

Moşneagul tăcu iar si priveam cu înfiorare şi 
cu mi ă la dânsul. Era slab şl abătut, numai 
ochii erau vii par'că in toată fiinţa lui. Mă gân 
deam la păcatul rudeniilor care-1 lasă pe-un biet 
nenorocit să cutriere satele şi oraşele, la o vrîstă 
aşa de mare. II poftiţi să se culce. El îmi mul-
ţămi : > 0 să cerc. Dar de mi s'arată vedenia, să 
nu fie cu supărare, va trebui să plec In puterea 
nopţii. Numai afară poate sta cu mine şi-i pot 
spune veştile ce mi le cere din lumea noastră. 

Dar mai stai puţin nepoate. laţi creionul şi 
o foaie de hârtie. Trebuie nesmintit sä I scrii 
textul.» 

Iau hârtia şl aştept. EI clipi din gene. »Serie-
acolo, zise ridicând un deget. 

Colo 'n munţii Ţebii unde Horia odată 
îşi strângea oştirea sub falnic gorun, 
Se vede-o movilă ş'o cruce uitată 
A iui Avram Iancu, eroul tribun. 

Bătrânul se opri aici, ochii se umplură de la-
crămi, limba i-se Inoda şi nu mai putu să conti

nue. II sîăbise, pe semne, şi vinul ce-li 
Dar cântarea îmi era cunoscută. Nu ştiu de* 
poezia asta, destul de săracă de altfel, du 
aduc aminte că vin mai departe şi versurile 

Dormi etern în pace eroule mare 
Că şi de-a ta umbră duşmanii se tem-

Melodia ce o îmbrăca Insă era, după di 
aduceam aminte, plină de adâncimi durèrent 
de Înălţimi înfiorătoare. Privii la moşneagul 
suspina încă, şl, ca într'o depărtare ce|oasi, 
rea că Înţeleg. 

>Voiu mai veni odată pe la tine, MJ 
acum mi-am uitat textul. Şi trebuie să-1 s 
Trebuie să-1 ştie tot românul. Dar si vil 
la mine. Acolo am să-1 aduc pe Bratu si 
cânte. Atunci să te aud, atunci să te vid 
ţl-or da lacrămile, cum ţi a creşte şi |i s'i 
inima. Acum noapte bună ' . 

II lăsai singur In odaie şi am trecut Iuti' 
casă. Mă temeam să nu-i fie rău peste лоц 
şi n'am adormit până Intr'un târziu. 

Dimineaţa când l-am văzut era foarte Iii 
foarte abătut. Abia îmbuca ceva şl se pregilli 
plecare. 

Când trecu pe lângă grădiniţa de fio 
zise: »Ai frumoase pene, dar smulge gan 
Garoafa e ca un ochlu de sânge, şl rele № 
place«. 

Peste două zile am aflat delà un prieten 
e omul rătăcitor. Era un om din genenpt 
bate în stingere, un vechiu funcţionar la 
care pe vremuri purta puşca şi lancea sut» 
manda lui lancu. N'avea pe nime, căci i 
căsătorit. Era aşa cam îmi spusese el 
de o boală grea, de febra tifoidă, vreme 
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Şi va ft Ыпе ca cineva s ă i poată răspunde 
atemelu, cunoscând ia perfecţie stările delà 
á Deputaţii noştri, cu toate c l sânt atât de 
•ful, au datoria să nu scape eventualul prilej ce 
a îmbie atât de ispititor. 

Audienţa ministrului de externe. 
fn Viena se telegrafiază că ministrul de 
alcrne, contele de Aehranthal, se ve înfă-
j$a Duminecă în audienţă la împăratul. 

ienţa ministrului e adusă în legătură cu 
ш o necesitate iminentă a convocării dele-
pţhinilor. 

* 

»Fremdenblatt« d e s p r e situaţia din Croa-
% Organul ministrului de externe >Fremden-
hlt<, ocupându se azi Ia loc de frunte cu sor
ii consolidării politice in Croata spune, că la 
aparenţă între situaţia d'n Croaţia şi cea de 
dinainte de alegeri din Ungaria pare a fi asemă
nare. Banul Tomasich deduce din analogia 
sruaţiei din Ungaria, că va reuşi el, întocmai ca 
tontele Khuen, să formeze un partid g «verna-
aatal bine Inchiegat. Logica banului e corectă 
aimai Ia părere căci în Ungaria n'a trebuit să 
* un regim nou ca să-I răstoarne pe cel vechiu, 
Ét fiind că regimul coaliţionist se surpase sin-
|ur prin politica sa lipsită de continenţă. Banul 
îşi trădează planurile, se vede însă lămurit că 
li urmează pilda contelui Khuen. Succesul poli-
fai sale e condiţionat de maturitatea politkă a 
poporului croat, căci încă nu se ştie că oare 
«st popor părăsi-va ori nu politica infructuoasă 
i coaliţiei pentru a se întoarce la o politică mai 
rodnici. Banul manifestă fără îndoială o mare 
încredere în succesul său şi până Ia un punct 
•crederea încă poate fi considerată drept o si-
№an|á a rezultatului. 

Ziarul »Deutsches VolksblatU povesteşte ace-
kasi atrocităţi la a'egerile din Croaţia ca în Un

ii 
htngată. Tineretul din orăşelul unde îşi ducea el 
щ de pensionar, ţinea mult la dl Oprean, ca 
I un om ce a trecut prin vremi de cumpănă 
pentru Români. Le spunea istorii de pe atunci, 
i' vorbea cu sfinţenie de cel ce-şi doarme som
ai sub adumbrirea stejarului Iui Horia. Câţiva 
hei când auziră că moş Oprean e bine, se du-
КГІ să-1 vadă. Şi unul Bratu. ca să 1 -facă bătrâ-
«Ei o plăcere, îi cânta o cântare, nouă in oră-

Jul lor. »Colo 'n munţii ŢebeU. Moşul, spun 
Morii, cum era slăbit rău, şi cum Ii plăcea tare 
dbtedlf, s'a impresionat prea tare de cântecul 
atda nou, şl cu înţeles aşa de mare. Şi de-atunci 
i'a smintit şi, când poate numai, scapă de-acasă 
І porneşte rătăcitor prin sate şi oraşe. 

Nu l-am mai văzut de-atunci, dar m i a lăsat o 
Impresie adâncă. Mă gândesc mult la el, şi delà 
d l sufletul, la caracterul bărbaţilor noştri frun-
•d de mal de mult. 

Prietinul care îmi spuse istoria asta Iml zise 
st Incheere. 

Li astfel de suflete, chiar când sânt legate de 
• <om rătăcitor», te închini, ca înaintea steagu-
U de lupt), ciuruit de gloanţele duşmane. 
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Primejdia holerei. 
De câtăva vreme, iarăş s'a ivit în Eu

ropa un oaspe îngrozitor, »oaspele negru«, 
— holera. In primăvara a:estui an s'au ivit 
cele dintâi cazuri în Rusia de miază-zi, a-
jungând apoi tot mai dese şi răspândindu-se 
peste întreaga Rusie. In săptămânile din ur
mă s'au ivit îmbolnăviri tot mai dese în 
apropierea graniţelor ruseşti, spre România 
0 liţia şi Germania. Germenii acestei boli 
au fost duşi însă chiar şi în Italia-de-sud, 
unde în Apulia mulţi dintre locuitori s'au 
îmbolnăvit şi dintre ei câţiva au şi murit. 

Eri, s'a răspândit chiar şi în Budupesta 
ştirea că din Fiume ar fi sosit doi bolnavi 
de holeră. Ştirea aceasta s'a constatat însă 
în curând că nu e adevărată. Cu toate a-
ceste s'au luat măsuri ca toate vapoarele ce 
vor intra în portul deia Fiume, venind din 
porturile Italiei unde bântuie această boală, 
să fie supuse la un control medical sever. 

S'au ivit chiar şi în Viena trei cazuri de 
îmbolnăviri asămuitoare holerei, fără să se 
poată însă adeveri până acum dacă aievea 
e vorba de holeră. 

I s to r i cu l h o l e r e i . 
Holera e o boală epidemică ale cărei semne sînt 

vărsături, fiori şi sgtrciuri dureroase. Boala aceasta 
a fost adusă în Europa din Asia, de acea se şi nu
meşte holera asiatică. Pentru întîiaşdată s'a ivit în 
măsură mare la 1817 în India, lăţindu-se în scurtă 
vreme peste Asia întreagă. Deatunci, se poate zice, 
holera nici n'a mai încetat în India. 

La 1821 se ivesc cazuri de holeră în Persia şi Ará
bia şi la 1823 ajunge pînă la ţărmurii mării caspice. 
La 1830 ajunge pînă la Moscva, lăţindu-se peste în
treaga întindere a ţării ruseşti şi de-acolo în Polonia 
şi Romînia. In 1831 se ivesc cele dintîi cazuri de 
holeră în Germania şi Austria, in 1832 se iveşte în 
Anglia, iar în 1838 ajunge pînă în America. 

In primăvara anului 1849 s'a ivit în Paris, de unde 
s'a lăţit peste Franţa întreagă şi Belgia. De boala a-
ceasta n'a mai fost cruţată Europa de loc. In 1866, 
1870, 1873 s'a ivit din nou în Germania şi Austro-
Ungaria, secerînd nenumărate jertfe de om. 

La noi în Ungaria s'a ivit mai pe urmă în Buda
pesta, în toamna anului 1892, cînd a fost adusă din 
Hamburg. Cele dintîi cazuri s'au ivit atunci îu luna 
lui Septemvrie, sporindu-se aproape în fiecare zi. Pînă 
în luna lui Noemvrie se îmbolnăviseră în Budapesta 
1 ( 78 de inşi şi muriră 446. In Decemvrie a contenit, 
ca apoi în Ianuarie să înceteze cu totul. 

Ce e h o l e r a ? 

Holera asiatică e pricinuită de un mic baccil, 
care se strecoară in stomac prin apă şi tot felul 
de hrane. Urmările bolii sânt dlarea, vărsături 
şi sgârciuri, mai ales la muşchii picioarelor. Mân
carea lese din stomac, care nu poate mistui 
aproape nimic. De holeră se îmbolnăvesc mai ales 
cei ce sufer şi dealtminteri de stomac. 

Cea mal bună apărare împotriva holerei e cu
răţenia. Trebuie să ne ferim s i bem apă stătută 
şi apă din fântâni joase, in cari se pot strecura 
tot felul de murdării. 

Ştiri mai noi . 

Din Viena se telegrafiază: Eri s'au ivit aici 3 
cazuri de îmbolnăvire asemuitoare holerei. Unul 
dintre bolnavi, o femeie, a murit. Starea celorlalţi 
doi e gravă. Toţi trei au venit cu vaporul deia 
Pressburg. 

Din Lemberg se telegrafiază: S'a adeverit că 
holera a ajuns in Rusia până la oraşul Tomasov, 
care e numai la 10 klm. delà graniţa Galiţlei. 
S'au luat măsuri de apărare, cercetându-se de 

cătră medici toţi călătorii cari vin din Toma
sov. 

Din Cernăuţi se telegrafiază: Ziarele de aici 
publică ştiri îngrijorătoare. Ziarele germane pu
blică următoarele: 

Holera pare a se apropia d.. graniţa Roma 
niei. Guvernul român a luat serioase măsuri pen
tru împiedecarea pericolului. Acum se vorbeşte 
in România de închiderea graniţei austro-române 
dinspre Bucovina pentru traficul de persoane. 

Prin această măsură draconică va face imposi
bilă trecerea ruşilor prin Bucovina în România. 
Această măsură dacă se va pune In aplicare va 
aduce pagube colosale ambelor ţări dată fiind 
comunicaţia intensivă ce se desfăşoară prin Bu
covina. 

Presa română pledează in favoarea acestui plan. 
Zilele trecute oraşul nostru a fost vizitat de dl 
ministru Morţun şi directorul general al serviciu
lui sanitar din România, dl Cantacuzlno, cari, 
dupăce au inspectat graniţele româneşti au venit 
să sondeze comunicaţia Bucovinei cu Rusia. 

Din Bucureşti se tekgraflază: Dl Morţun minis
trul de interne, sosind in capitală a luat noui 
măsuri de prevenire contra holerei. 

In înţelegere cu dl general Crăiniceanu, minis
trul de război, a dispus ca pe zonele de fron
tieră pfzîte de soldaţi, să se trimită de urgenţă 
noui trupe. 

Aşa că chiar azi se vor deplasa din Capitală 
7 batalioane de infanterie pentru a face împreună 
cu trupele existente pe zone o pază severă. 

Pentru o mai de aproape supraveghere a tru
pelor, s'a luat dispoziţia ca ofiţerii să cantoneze 
pe linia zonelor. 

De-asemunea dl ministru de războiu a scutit 
de manevre telegrafic pe toţi medicii, agenţii sa
nitari, personalul administrativ şi poliţienesc, pen
tru a putea rămâne la posturile lor şi a observa 
deaproape măsurile preventive. 

Măsuri d e prevenţie. 

Budapesta, 25 August. Ministerul de in
terne publică o circulară adresată tuturor 
autorităţilor, prin care se atrage luarea 
aminte a cetăţenilor asupra primejdiei ho
lerei şi li-se dau sfaturi cari trebuie urmate, 
chiar şi fără ca să fim ameninţaţi de ho
leră. 

înainte de toate fântânile trebuie ţinu'.e 
întotdeauna acoperite şi ferite ca apa mur
dară să nu poată curge în ele. Apă din 
lacuri şi rîuri să se bea numai dupăce a 
fost tfartă. Gunoiul şi orice murdărie să se 
arunce departe de fântâni. Eşitoareîe trebuie 
ţinute curate şi stropite cu lapte de var. 

îndată ce s'ar ivi undeva vre-o îmbolnă
vire ce ar sămăna cu holera, cazul trebuie 
adus numaidecât la cunoştinţa autorită
ţilor. 

Ultime ştiri. 

Viena, 25 August. Cei doi bolnavi se simt 
mai bine. Medicii au supus pe moarta de ieri 
unei vizitaţii amănunţite, dar nu s'a adeverit că 
ar fi murit de holeră. Despre ceilalţi doi bolnavi 
de asemenea s'a constatat că nu sufere de 
holeră. 

Roma, 25 August. In ultimele 24 de ore s'a 
constatat In provinciile Bari şi Foggia 28 de ca-

a* 

Imái trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta X^hiSSSS&XJSSÍ 
lţ ai tapată garnitură în treagă d in l e m n m a s i v p e n t r u aram j a r ea d o r m i t o a r e l o r şi constă din 
- Іа1ірнгі,2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră fi cu oglindă pentru suma de 360 eOFO&nt 

Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 400 c o r o a n e . 
Ilm tconomiiire In apese de transport, pentruca întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, In oricare parte a Ardealului 

apro-mţ* Ia dorinţă prezentăm în ptrsoaaaă bogata noastră colecţie de mostre şi serrtna cu prospecte şi ca desemne. - Să fim atenţi !a firmă, 
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zurl de holeră şi 13 decese. In toate celelalte 
provincii ale regatului condiţiile sanitare sânt 
bune. Nu este nici o semnalare de întindere a 
epidemiei. 

Lemberg, 25 August. Eri seara a murit un 
muncitor, despre care s'a crezut că ar fi avut 
holera. Cazul acesta de moarte a înspăimântat 
populaţia, deşi s'a publicat In mod oficial că 
muncitorul acela n'a murit de holeră. 

Din Tomasov (Rusia) se telegrafiază că acolo 
s'a ivlf un nou caz de deces. 

Scrisori din Bucnreşti. 
Risipitorii noştri. — Un apel . — Moartea 
iul N ico lae Mândrea. — Măsuri în contra 
holere i . — Călătorii din Ital ia .—Studenţi i 

turci pe valea Prahovei . 

Bucureşti, 17/24 August. 

Neînţelegerile dintre popoare preocupă astăzi 
mai mult decât ori când opinia publică europeană 
Presa mondială consacră zilnic articole, prin cari 
caută să lămurească aceste certuri şi nelnţekgeri, 
să arate motivele lor, să spună cine are dreptate. 
In legătură cu frământările din Austria şi Ungaria 
a fost adus uneori şl numele nostru. Foarte de 
multe ori — dacă nu totdeauna — s'a vorbit 
Insă cu simpatie de năzuinţele spre libertate ale 
popoarelor slave, de opresiunile, la cari aceste 
popoare sânt supuse. Şi să nu ne închipuim că 
străinătatea ar avea mai multe simpatii faţă de 
slavi decât fată de noi Românii. 

Dacă străduinţele noastre nu sânt cunoscute 
In străinătate, vina este In primul r lnda noastră, 
a acelora dintre noi, cari, dispunând de mijloace, 
petrec ani de zile In străinătate, fără a se gândi 
măcar să ar»te cât de cât care este situaţia nea
mului românesc faţă de vecinii cari il Incunjoară, 
cum ne-a împărţit soartea, ce trebuie să îndure o 
parte din neamul nostru, cari sânt durerile, cari 
sânt visurile şl asplraţlunile noastre. Risipitorii 
neamului nostru cheltuesc averi întregi pe nimi
curi, pe — pantoful de curtezană, spre a intra in 
graţiile cutăror uşurateci, când le-ar fi aşa de uşor 
să se pună In contact cu astfel de lume, să caute 
a face cunoscute In străinătate suferinţele unul 
neam întreg. 

Dar ce ar face In acest caz Parisul şi Monte-
Carlo, despre cari aminteşte marele sprijinitor al 
culturel noastre, dl V. Stroescu? Un frumos ar
ticol publică în această privinţă > Conservatorul* 
de azi. 

lată ce relevează numitul ziar: 
»Atragem asupra acestei chestiuni de-o impor

tanţă extraordinar de mare, atenţia tuturor buni
lor Români, cari îşi petrec timpul In străinătate, 
mal ales, că am fost isblt dureros, citind acum 
de curând nişte dări de seamă asupra unor con
ferinţe, cari au avut loc Ia Societatea comercială 
de geografie din Paris, la cari au luat cuvântul 
într'o chestie, care ne interesează de aproape, toţi 
străinii, numai în numele românilor n 'a avut ni
meni, cine să vorbească. 

S'a tratat în aceste conferinţe pe larg problema : 
«Conflictele de rasă din Austro-Ungaria« şi au 
vorbit, relevând importanţa elementelor slave din 
monarchia aceasta oameni de valoare, ca profe
sorul Ielinek din Praga, un altul Dr. profesor din 
Agram, profesorul Dr. Feilbogen din Viena şi 
chiar un ungur s'a găsit să ia cuvântul asup-a 
importantei chestiuni, care preocupă lumea poli
tică europeană. Numai din partea Românilor nu 
s'a găsit unul, care se apere interese'e naţionale 
româneşti. 

Acest fapt destul de dureros ne îndeamnă să 
facem apel la bunii patrioţi români, cărturari de 
prin centrele intelectuale ale Apusului, să fie mai 
băgători de seamă şi să nu lase să Ie scape 
ocazii bine-venite, ca şi cea amintită, când pot 
să aducă imense servicii neamului românesc, in

formând străinăiatea asupra chestiunilor vitale ro
mâneşti.* 

Vorba este însă : Va avea acest apel v reun 
răsunet? »Parisul de o parte şi Monte-Carlo de 
alta ar putea s'o spună.* 

• 
Eri a încetat din viaţă Nicolae Mândrea, unul 

dintre cei mai de seamă magistraţi ai ţării româ
neşti. De mult acest distins bărbat suferea de o 
boală de inimă, care l a şi doborît. Nicolae Mân
drea a fost un jurisconsult de va'oare In calitate 
de preşedinte al secţiei a doua delà Curtea de 
Casaţie, a redactat o sumă de jurisprudenţe de 
cea mai mare însemnătate. Om cult în adevăratul 
înţeles al cuvântului, om de inimă, pătruns de 
sentimentul de drep'ate, a rămas proverbial prin 
felul echitabil, în care el pronunţa rentinţele. 

Nlcol e Mândrea a păşit în viaţa publică la 
1864 ca profesor de dreptul civil la universitatea 
din Iaşi. La 1868 intră în magistratură şi la 1870 
ajunge preşedinte al Curţii de apel din capitala 
Moldovei. In diferitele comls'uni, din ca i a făcut 
parte, cu ocazia modificare! unei legi, cuvântul 
Iu! a fost totdeauna ascultat. El a combătut uzura, 
care a adus la sapă de lemn atâtea famili. L'gea 
împotriva acestui picat se datoreşte in mare parte 
lui. Rămăşiţele pământeşti ale defunctului au fost 
aduse la Bucureşti. înmormântarea se va face Joi. 

* 
Lumea bucureşteană e alarmată de primejdia 

holerci. Orice csz de moarte grabnică este atri
buit acestui flagel. Serviciul sanitar a luat cele 
mai severe т а з ш і de pază. O curăţenie exem
plară domneşte acum peste tot locul. Oraşele 
murdare din Moldova — unde locuiesc ovreii 
sunt acuma curate şi inspectate zilnic de nume
roşi agenţi sanitari. Le-a dispărut m'rosul atâta de 
caracteristic Tot ca o măsură de prevenire a 
boalel, In consiliul de miniştri de Ieri s'a luat 
hotărîrea de a se contramanda mirile manevre 
rfgale, plănuite in acest an. Pe întreagă linia 
Prufu'ul au fost postaţi soldaţi cari au ordinul 
de a proceda in chipul cel nui energic faţă de 
aceia, cari ar indrăsni să treacă Prutul. Tot In 
eonsiliul de miniştri de Ieri s'a luat hotărîrea de 
a fl supuşi unor stricte observaţii sanitare călă
torii cari vin din Italia, de oarece au venit ştiri 
că în sudul acestei ţări epidemia face zeci de 
victime pe zi. 

Sânt unii medici cari afirmă că, graţie măsuri
lor Itaitje, primejdia holerei este înlăturată. 

Alţii din contră afirmă că orice măsuri s'ar 
lua nu vom putea scăpa de acest oaspe pri
mejdios. 

Căci, orice măsuri s'ar lua, pescarii lipoveni 
din Delta Dunărei vor veni in tontict cu Ruşii 
din Basarabia, aducând astfel flagelul In colibele 
lor. Deocamdată publicul e foarte neliniştit. Nu 
s'a semnalat până acuma nici un caz, în nici o 
parte a ţării. Dar nu poate şti nimeni ce aduce 
ziua de mâne. 

Studenţii turci, însoţiţi de profesorii lor şi de 
ministrul lor de culte şi instrucţie sânt acum pe 
valea Prahovei, unde vizitează diferitele localităţi 
industriale şi climaterice. Peste tot unde trec ei 
sânt primiţi cu multă însufleţire. La Ploeşti au 
Ieşit întru întâmpinarea lor toţi fruntaşii oraşului, 
împreună cu autorităţile. Oara era frumos împo
dobită cu r&muri verzi şi cu drapele româneşti 
şi turceşti. LI-s'a urat bună venire, în uralele ne
sfârşite ale publ cului. Actiaş primire li-s'a făcut 
Ia Comarnic, Buşten', Azuga şi Sinaia. Sinaia ! 
Aici au vizitat reşedinţa de vară a regelui, Cas
telul Peleş, unde, după cum se ştie, se păstrează 
o parte din drapele luate de ostaşii Români în 
războiul delà 1877. Tunuri şi steaguri turceşti 
lusta prin vrednicia soldaţilor noştri. Excursio
niştii au defilat în faţa familiei regale române. 
M. S. Regele i-a salutat în cuvinte prieteneşti, 
Ia cari ei au răspuns cu urale însufleţite. 

Corespondent. 

Cum Îşi cresc Maghiarii i 
In situaţia actuali politică, pentru fraţii noştri 

de peste munţi, nu sânt lipsite de Interes, si ni 
numai pentru ei, ci şl pentru noi, cei din Regat 
rândurile de mai jos, care exprimă consulii 
foarte serioase şl gânduri foarte adevărate Ш 
chestie de cea mai mare importanţă pentru * 
torul unui neam educaţia poporului. 

Zilele trecute, trecem Împreună cu un prfeta 
prin comuna Poiana-Mare (Dolj) şi înaintea nt» 
stră vedem un copil ca de 12—13 ani, care DI 
atrage atenţia după portul său, ce ne arată d 
deşi ţăran, nu putea să fie Român. Ne apropia 
de el şi intrăm In vorbă. 

— »De unde eşti, băiatule?* 
— »Din Bilgrad, din Ungaria.* 
— >Din care Bilgrad«, II mai întrebam ini 

»cel sârbesc?* 
»Nu, sai t din Bâlgradul Unguresc, din Ai» 

Iulia!* 
întrebăm atunci asupra rostului lui 1 n satut 

acela, şi aflăm că trebuie sä fie vreun Uşi 
venit acolo cu părinţii săi, la lucru. 

Aflarăm, apoi că este venit de vre o trei ti 
tămâni >în ţară*, cu mamă sa, care se afli batt 
tăreasă la spitalul din acel sat. 

Atunci II întrebarăm să ne spule unde i 
simte mal bine, aici, »în ţară*, sau la ei In Ab 
Iulia. Copilul de Ungur, cu tristeţa pe 
dând semnificativ din cap, ne spune ci nu ta 
bine aici In ţară de oarece copil Rominl 
n'ascultă de el, pe când «dincolo* toţi ascute 
de el şl aveau frică de Ungur, căci Ii bătea fu 
teamă. 

Intrigaţi de răspunsurile copilului şl vizii1 

că vorbeşte chiar destul de bine româneşte,! 
întrebăm din nou dacă el este Ungur sau Ь 
mân din Ungaria! 

La această întrebare a noastră, figura co| 
ia o înfăţişare semeaţă şi, cu o privire dtspit 
ţuitoare, ne răspunde: «Eu Român>!?Niciott 
eu Is Ungur, iar acolo In Ungaria, noi S Í É 
mai mari, Iar nu Românii, cum zic ei>, Şi 
departe, continuind : «Ţara aceia «de dincoim 
este a noastră, a Ungurilo r, Iar nu a Romié1 

acolo Udgurii au drepturi mai mari, şl, di 
mânii fac gălăgie, apoi, numai decât 11 se 
tale de blrău ş l i închide. Când m'ol duce in 
«dincolo», am să ştiu ce să fac la copii de' 
mâni, căci ei pe m!ne m'au înjurat destuii 

Eram cam revoltaţi de răspunsurile trufaşeм 
puiului de Maghiar, îndrăsneţ şi conştient pid 
de menirea lui pe pământul de peste Cirpif 
totuşi, doritori de a ne lămuri pe deplin den 
această credinţă şi acea dă şcoală a micului № 
ghiar, continuarăm a sta cu el de vorbi. 

L-am pus atunci să ne spule cine la inviţi 
toate acestea câte ni Ie a spus nouă, şl, In a» 
laşi timp, cine I a insuflat ura aceasta marri 
contra Românilor de «dincolo». «Ştifl ce пй 
răspuns? «Tata, până când n'a murit!». 

Ne am lămurit atunci pe deplin asupra ram 
talitiţt acestui copil şi asupra urei celei mari 
rasă ce poartă In inima lui. Nu mai aveam s 
culege delà el, căci ce nl se spusese ne era du 
tul de a ne convinge cum se lucrează «dincolo» 
de către duşmanii neamului nostru, sprei 
căpăta o armată de noi Maghiari, hotirlţi ai lui 
pe orice cale pentru apăsarea ş1, daci se poit 
nimicirea neamului nostru. Ne gândiam la lai 
acestea, ca şl la lipsa de educaţie politici ceai 
la noi, faţă de aceia ce este la «şovInişliUip 
când tocmai ne ese In cale un unchiu al ateii 
copil, care era şi el venit tot la spitalul din ut 
sat, şi care probabil observase convorbirea noii 
tră cu copilul. 

Neam adresat şi Iui, să vedem ce ne m 
spune, şi, Intre altele, 1 am arătat cât de râu li 
când Insuflă copiilor lor; la o astfel de vrui 
atâta ură faţă de Românii din Ardeal, ale etaj 
drepturi nu le pot înlătura aşa uşor. Sui 
copilului era sufletul acestui Ungur mai bal 
Aceleaşi gânduri II legau pe amândoi. Intre a1 

Pentru cumpărare 
de 

pălării pentru copii şi domni ИШІ1І sec. {MMC* MK 
Weismayr Ferenci 

T i m i ş o a r a , centru, strada Huny 
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kt, ne spunea că nu este drept ca un străin 
(iorainul in Ardeal este st ăin) să fie notar, pri
ât sau altceva In satul lui. >Căci aşa ceva nici 
fooisfră nu lăsaţi aici, în România ! D voastră 
й ce nu lăsaţi să v i se dea un Jüan primar sau 
tllceva, şi i prigoniţi ? Aşa facem şi noi cu Ro
di, In (ara noastrăc. 
Iun spus Ungurului că e greşit când crede 

dl Ardealul este al lor, şi că chestia jidovească 
Éli noi nu se asamănă câtuşi de puţin cu che
lii dreaptă a fraţilor noştri de peste munţi, cari 
• acolo drepturi mai vechi decât ale Ungurilor. 
" ţte ci Ungurul nu n e a Înţeles. 
Neam despărţit de aceşti duşmani ai nea mu

ta1 nostru, pe cari Încă nu-i cunoaştem destul 
ie bine, şi cărora le permitem totuşi să trăiască 
tarte bine In ţara noastră, pentru ca, de mici, 
ie copii chiar, cum e în cazul de faţă, să ne 
aatjocurească nesmul. Aceasta dovedeşte că 
kt nu sântem formaţi politiceşte, şi mai în

că avem lipsă de o desăvârşită cultură 
taponală şi de-o educaţie patriotică. 
Copiii noştri de vrîsta pulului de Maghiar sânt 

eololul lipsiţi de sentimentul patriotic, ba chiar 
nu-şi dau seamă de ceiace avem noi de 

bplrţlt cu Ungurii. La sate, ei nici nu pricep 
(dace Maghiarul de 12 an) pricepea atât da bine, 
tjslia sl ne răspundă cu atâta curaj şi semeţi». 
Românii noştri se ocupă de alte lucruri, fără nici 
i însemnătate, iar ds educaţia patriotică ce fre
I E să Insufle copiilor, de mici, habar n'au. La 
•coală poate că aşa ceva constituie o chestie fără 
iá o Importanţă. 

Vin In ţara noastră străin! de aceşti?, duşmani 
feil noştri, cu copii de 12 ani, pentru ca să 
I înveţe ei ceiace de mult trebuia să ştim noi 
І A punem In practică. Căci un popor de jos 
începe sä se ridice, şi delà muiţmra cea mare 
« aşteaptă puterea şi tăria Iui, când împrejură
rile o cer. Nu vom şti să i dăm ceiace trebuie 
antra astfel de împrejurări, — r u vom face 
inie >Neamul Românesc*. 

ca mijloc de cură la băile 
Ocna-Sibiiului. 

— O solie d e >pace<. — 

Nu de mult s'a scris în >Tnbuna« despre «tra
tamentul», de care au parte oaspeţii români al 
bfflor din Ocna, în urma grijei «patriotice» a 
administraţiei actuale u traşovine. Urmarea a fost, 
d cei cu sentimente româneşti s'au mai rărit 
judecând, că totuşi e prea mult să fie batjocoriţi 
pe banii lor; a năpădit însă cu atât mai aprig 
ra puvoiu de târtani din România, cari s'au F A 
ut »unguri« de odată cu trecerea graniţei şi cari, 
prin urmare, nu-şi fac scrupule din disconside 

i limbii române, din contră, o disconsideră 
ţi ei In dragă voie. Aşa s cetăţenii «români* cei 
ci «drepturile* faimoase, cu manifestul rezerviş-
•or >de confesiune mozaică* şi cu «vărsarea 
Ingelui« pentru patrie... 

Cu câţi grijă sânt trataţi Românii, s'a văzut 
Dumineca trecută. Când jandarmii de inspecţie 
и tjnut să ajungă ricordul cel mai mare în ur-
тюігеа t ico'orului. Căci ei vreau să se facă tot 
sui «iubiţi* de popor, — sânt puşi doară pen-
tm «pâzirea ordinei*. Iar «pacea*, mizlicul cu 
ore guvernul vrea să ameţească lumea cultă după 
«accesul* delà alegeri, trebuie întărită cu orice 
preţ Altfel cum să-ţi poţi explica împrejurarea, 
d jandarmii au desbrăcat de brâne în faţa pu
nicului, In parcul băilor, într'o dup'amiază cer
cetau, două dame din Sălişte, cari ţinuseră să se 
tabnee In frumosul lor costum întregit prin 
brlnele tricolore? Protestele celor indignaţi au 
Itt zadarnice ; temeliile statului, zguduite, tre-
biiiri si fie mântuite. Brânele probabil vor fi 

! arse, doamnele noastre vor fi pedepsite, sta
ll »unitar« asigurat pe veci ! Şi, mă rog, să mai 
1A dneva, ci nu sântem de viţă vestită : nu s'a 
fia n'ci micar un singur oaspe român — delà 

«fraţii* »pumunteni' , cari dau acuma Ia 60 pro
cente din totalitatea oaspeţ'lor nu aşteptăm — 
care să pret'ndă delà administraţia scalzilor, sub 
ameninţare de momentană părăsirea băilor, să 
garanteze siguranţa personală a oaspeţilor îmbră
caţi româneşte. Reprezentanţii altui neam, să zi
cem a Cehilor, Polonilor, Nemţilor, etc. toţi ar fi 
plecat momentan Ai noştri — au sânge ro
man. Şi asta nu-i doară destul? 

Să vă spun insă şl o scenă hazlie de «mân
tuire* de patrie. Aceeaş Duminecă, acelaş parc, 
acelsş «păzitor*.,.*, câteva oare mai târziu după 
bravura cu Săliştencele. Eram în societatea unui 
student în technică, care avea o pălărie de pale 
cu o pantlică roşu galben-roşle. 

Deodată se apropie reprezentantul celor mai 
noi bărbaţi politici delà noi şi provoacă pe stu
dent, să-şi ia panglica de pe pălărie, căci are po
runcă «să nu sufere în ţara ungurească alte co
lori decât roşu-alb verde«, Iar culorile de pe pă
lăria din chestie «sânt ale unui alt stat*, pe care 
domnia-Iui de altminteri nu-i ştie. Vă puteţi în
chipui impresia, ce ni a făcut-o situaţia t ragico 
mică a jăndăraşulul înţelept, mai ales după-ce a 
fost invitat să ia el, cu forţa, panglica şi totuşi 
n'a cutezat s 'o ia. Aviz celor cu panglici văr
gate pe pălării, ori celorce poartă pantaloni cu 
vergi de coloare proscrisă i-ar pune păcatele s i 
meargă Ia băi în Ocna ! Coresp. 

Pentru innndafii din Bănat. 
Am mai prim't la administraţie pentru inun

daţii din Banat: 

Colecta dlui Teodor Teier din Zel-
deş delà T. Feier 2 cor., C. Florea 2 
cor., Ştefan Groza 1 cor., I. Faur 1 
cor., I. Vesa lui Ştefan 1 cor., Teodor 
Tripa — 60 fi)., A. Lung — 50 f., T. 
Oroza —"40 f., Ursu Vesa 1 cor., O. 
Vesa a Anchili 1 cor., T. Vesa suma
rul 1 cor , Minerva Feier 2 cor., Riste 
Vesa a Iancului 1 cor. toţi din Zeldeş, 
Petru Han, Roşia 2 cor., Iovu Coste, 
S. Buceava 5 cor., Const. Băbuţa, Sa
turau 1 cor. la olaltă — — — cor. 2350 

Colecta dlui Leonte Opriş din Dridif 
delà Iosif Oprişiu preot gr. cat. 2 cor., 
Gheorghe Nodea, Toad«r Streza şi 
Gh 'orghe Oprişiu câte 1 cor, Mihaiu 
Streza, Cornuă Oprişiu, Gheorghe 
Gorun, Vasile Opriş, Vasile Gorun, Şo
tron Opriş şi Rafira Streza câte 40 f., 
Gheorghe Bodârnea 50 fil., Maria 
Streza, Gheorghe Ciora, Maria Opriş, 
Haralamb Oprişiu, Ana Ciora, Ana 
Gorun, Elena Dragoş şi Gheorghe 
Oprişi câte 30 fii., Zevedeiu Opnş, 
lenei Gorun, Mateiu Boita, loan Oprişiu 
Zachin Gorun, Niculae Ciora, loan 
Oprişiu, loan Gorun, Anica Dragoş, 
loan Streza, Vasile Gorun, Iosif Opriş, 
Simion Bodanea, loan Bârsan, Alexe 
Comeniciu, Rozeta loan Dragoş, Sarica 
Nicolae Streza, Lucă Mateaş, Zevedeiu 
Oprişiu şi Spiridon Gorun câte 20 f., 
Iosif Opriş 24 fii., loan Gorun 14 fii., 
Nicolae Oprişiu, Eva Oprişiu, loan 
Gorun câte 10 fii, loan Gorun 1 cor . 
Nicolau Pascu 80 fii, Eva Oprişiu şi 
Oprea Streza câte 40 fii., Gheorghe 
Gorun şi Maria Oprişiu câte 20 fii. 
şi Leonte Oprişiu 60 fii, laolaltă cor. 1848 

Colecta dnei Victoria Ispravnic din 
Curtici delà Morodan Stefan 20 fil., G. 
Ciupuligă 1 cor., Ilie Negru 40 fileri, 
Ilie Mocutia 40 fi., Terentie Ardelean 
1 cor., Oherghe Ciupuligă a lui Ilie 
1 cor., Niçoise Negru 1 cor., Mocsin 
Don 1 cor., Teodor Don 40 fii., Gli-
gor Don (a borui) 30 fii, Gheorghe 
Mocuţia 30 fii., Teodor Don Bălu 60 
fii., Germen Todor 20 fii, Floarea Mo
cuţia 1 cor., Petru Dărăbuţi 40 fii., 
Ilie Marls 40 fil. Ţărani din Curtici. 

D. Merkler Fü'öp Macia 60 fii., Viliág 
Simon 40 fal, Má kovlcs Mór 50 M, 
Számelh József 1 cor., Kling Mór, 
Curtlciu 60 fii, Gheorghe Ispravnic, 
Şiclău 2 cor., Li viu Raţlu, Macea 1 
cor., Doamna văd. Ida Roesin născ. 
Mladln Paulis 5 cor., Silvia Ispravnic 
1 cor., Dlmitrle Haiduc 1 cor., Erdös 
Imre 30 fii., Dşoara Elvira Cioară 1 
cor. Elisaveta lulean 1 cor., Victoria 
Ispravnic 2 cor. Suma — — — cor. 27' 

Total: Cor. 6898 
Sumele de până aici: 5481-68 

Total : C 555066 
S'au expediat la Caransebeş: C. 5264 -

Rest: C. 28666 

Cronica psdajogică, 
»Progresul nostru cu l tura l . 

Sub scest titlu, di A. Muţiu în coloanele ace
stui preţuit zia *; a scris un articol la care con
stată că din soluţiile publicate în chestia inspec
torilor şcolari (revizori) nu e mulţămit, nici cu 
una. 

Motivele îi sânt: multele cheltuieli cu diurnele 
ş! călătorii împreunate cu inspecţionarea. 

Chiar să se realizeze institut a revizorului, dl 
A. M. nu crede să ajuugem rezultatul dorit. 

Că din ce cauză nu se poate spera realizarea 
— bine înţeles — nu ni-se spune. 

Salvarea progresului nostru cultural dl A M. 
o crede altcum, anume inspectarea să o înde-
plineacsă protopopii tractului. 

Deci dl A. M. totuş consimte cu unul din 
sulevatorii acestei idei: cu «Un adevărat prieten 
al şcoalei*, care deja şi a expus părerile la timpul 
său tot în «Tribuna*. 

Fără să ating susceptibilitatea cuiva, observ că 
inspectarea ca şi cu toate statele culte — tre
buie să se facă prin oamenii de specialitate. 

Caz concret? Inspectorii regeşti de scoale, cari 
mai toţi se recrutează dintre învăţătorii In func 
ţiune. 

Şi procedeul recomandat de dl A. M. în in
spectarea şcoalelor numai aşa 11 crede efectiv, 
dacă avem un plan de învăţământ corespun
zător. 

Aceasta părere — relativă la plan — o primesc 
şi eu dar ciudată şi stranie este expunerea dlui 
A. M. când spune, că planul de învăţământ va 
fi bun numai atunci, când ia stabilirea Iul vor 
conlucra nu numai învăţătorii şi învăţătoarele 
delà oraşe, ci şi celea delà sate, căci acestea cu
nosc economia de casă şi alte recerinţe familiare-
rurale. 

Eu aşa ştiu, că ia stabilirea planurilor de până 
aci nu s'au ignorat învăţătoarele delà sat pen-
trucă nu au venit în combinaţie la exmiterea an
chetei nici învăţătoarele delà oraşe. 

L* facerea planului au colaborat nxclusiv cei 
mai destoinici bărbaţi ai noştri de şcoală: învă
ţători şi profesori, fie că aceia (învăţătorii) au lo
cuit la oraşe, fie căla sate ! 

ideia d lui A. M. cu «economia de casă şl alte 
recerinţe familiare» e bună dar dl A M. a adus-o 
pe tapet prea târziu. 

După împrejurările de azi avem să ne concen
trăm aptltudinele noastre nu asupra « necesităţilor 
culturale*, ci asupra actor lucruri mult mai im
portante asupra necesităţilor de ordin cultural-
naţional reclamate de ştiinţa noastră etnică şi 
acestea le şi putem realiza în parte şi prin sta
bilirea unui plan corespunzător de sine înţeles 
abandonând punctul de vedere al d lui A. M. 
căci altcum ajungem la cunoscuta discuţie: «£>// 
lana caprina*. 

Dar sâ revin ! 
Dl A M. cere că planul stabilit după proce

deul recomandat de d-sa — să fie distribuit spre 
studiare şi aplicare conştiinţioasă tuturor învăţă
torilor, învăţătoarelor, directorilor şl inspectorilor 
locali precum şi protopresbiterilor tractuali. 

Atunci când dl A. M. susţine, că planul să se 
dea spre studiare şi aplicare conştienţioasă di
rectorilor locali (preoţilor) şi protopresbiterilor, 

*) Vezi nr. 159 al »Tribunei«. 
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foarte Imi vine a crede că dl A. M. nici nu e în
văţător, ci ceva diletant.... 

Ce aplicare conştienţloasl, — Ia materia din 
— poate face preotul ori protopopul, cari, 
plan după poziţia lor — de fei nu se ocupă cu 
instrucţia directă a copiilor*). 

Aceasta o pot face şi experia exclusiv numai 
învăţătorii şi învăţătoarele. 

Dorinţa dlui A. M. ca planul stabilit, să se 
introducă şi în ultimul an pedagogic, după cât 
ştiu — la institutul nostru din Arad — încă se 
împlineşte, întrucât numitul plan — se aplică şi 
de cătră preparanzi Ia şcoala de model. 

Aşa dar planul se aplică şi totuş nu este 
»un formitate» în învăţă nânt, cum cere domnul 
A. M. 

Lucrul se explică de sine ! 
Instrucţia nu e maşinărie pe rotile ca să re

producă numai în mod automat, deoarece deşi 
principiile sânt aceleaşi, metoadele (înţeleg pro 
cedeurile speciale al fiecăruia), variază binişor, 
iar de aici noi ne-am îndatinat a zice, c ă : >Fie
care învăţător îşi are metodul său*. 

Contrastul experiat Ia examenele delà sate, că 
ceeace comisarul din acest an, a aflat da bun, iar 
celalalt desaprobă, în ce d! A. M . — recunosc 
— are dreptste, se poate aplana altcum, mult 
mai uşor şi anume: 

învăţătorii designaţi din partea Con si s torul üi 
de comisari de examene înainte de a merge în 
tract ('a examene), să se întrunească în o confe
rinţă intimă, cu care ocíziune să ia studiu de 
studiu stabilind Ia fiecare (obiect), că critica exa
menului respective observările din ce punct de 
vedere să se facă ? 

Lucrul ar fi mai greu în anul prim. 
De aceste stabiliri — relativ Ia observări — 

odată făcute, ar trebui să ţină strict fiecare co 
misar şi atunci nu ar mai obveni inconvenientul, 
că ceea ce unul tocmeşte, celalalt să strice. 

Altmintrelea o astfel de propunere, subsemnatul 
ca comisar de examene a. c. cu prilejul aşternerei 
raportului meu general — o am şi făcut Vene
ratului Consistor. 

Convocarea unei conferinţe didactice mixte 
(cu învăţători şi preoţi) spre a comenta planul 
abiî la 2 luni dtla împărţire, larăş — e un 
»non senz*. 

Aşa ceva nu poate avea loc decât abia cu 
finea anului şcolar câad fiecare înviţitor 1-a cer
nut atât din punct de vedere al pracîib lităţii cât 
şi al utilităţ i. 

Nu avem timp şi nici e pedagogic a face co
mentarii teoretice, ci mal ales practice. 

Şi acestea dovedesc, că dl A. M. cuprinde de 
mersurile progresului nostru culfura! numai iac' 
aşa... pe deasupra. 

Şi mai iluzorie şi rău nimerită devine ideia 
dlui A. M. atunci când cere, ca preoţii, ca «in
spectori locali< (voieşte să zică directori local»), 
să-1 controleze pe învăţător cu planul in mână 
tot ia 14 zile şi rezultatul s ă i comunice îndată, 
fidel şi fără cruţare protopre: biterului concer
nent, iar acesta Conslstorului trăgând numai de
cât la răspundere pe ceia cari nu şl împlinesc 
datoria. 

Un aşa lucru pe dos nu s'a mai pomenit! 
Preotul, care cum am zis : după poziţia Iul nu 

se ocupă cu instrucţia — să ceara delà proto
pop şi Consistor ameliorarea stărilor metodice 
In tractarea şi exhauriarea materiei de învăţământ, 
abstrăgând deia aceea, că în unele locuri relaţiile 
dintre preot şl învăţător sânt cât se poate de în
cordate. 

Trebuie să recunoaştem : Pacostea cea mai mare 
pe capul nostru e că, atunci când e vorba de 
adevărata controla, mulţi inşi atât dintre factorii 
oficiali cât şl dintre cei neoficiali imblătim la idei 
învechite şi ruginite, sau »Batem apă în piuă*, 
cum zice Românul, nebăgând In seamă împreju
rarea că chiar pe lângă aplicarea unei contrôle 

*) A nu se face confuzie cu catecheţii (preoţi), cari 
instruiază din un singur studiu : religiunea (I. C). 

de specialitate, cum au scris mulţi inşi în coloa
nele »TribuneU nu am avea mai multe cheltuieli 
decât cu convocarea de conferinţe şi inspectări 
anuale de mal multe ori prin indivizi mai puţin 
specialişti în alte dăscăliei. 

Am scris acestea, de vreme ce In chestia pusă 
pe tapet pe dl A. Muţu până acum numai dl D. 
Boariu a reflectat, — am scris ca nu cumva prin 
tăcere să se creadă, că celea relevate de dl A. M. 
ar fi punctele de salvare sau mânecare intru pro
movarea progresului nostru cultural-elementar. 

Socodor. 1. Crişianu. 

I N F O R M A Ţ I U N f 
A R A D , 25 August n, 1910. 

Nietzsche. 
Arad, 25 August n. 

Azi s'au împlinit zece ani delà moartea 
celebrului filozof Friedrich Nietzsche, delà 
izbăvirea lui de chinurile pământului pe 
care l a adorat atât de mult, în mijlocul 
suferinţelor de tot felul. 

Prin anii 80 ai veacului trecut literatura 
lumii o stăpânea Ibsen, filosof T A Schopen
hauer. In mintea tuturora erau vii figurile 
uriaşului dramaturg, purtând pecetea blă-
stămată a păcatelor moştenite delà părinţi, 
pe buzele tuturora erau aforismele, învăţă 
turile întunecate ale filozofului nemângăiat. 
In deprimarea aceasta generală, în vremea 
celui mai deznădăjduitor pesimism, a venit 
Nietzsche. 

Glasul lui a strigat: memento vivere ! 
Trăiţi voi toţi, cari puteţi, trăiţi pentru voi, 
nu pentru alţii! Călcaţi în picioare, zdro
biţi exemplarele în cari strămoşii lor, mai
muţele, au întâietate faţă de om. Treceţi 
peste omul de azi, dezbrăcaţi-vă de e), fiţi 
supra-omeni. 

Şi individualistul acesta a arătat pe Na
poleon ca bărbatul ideal, care trece spre 
scopul său fără să vadă sutele de mii de 
cadavre cari rămân în urmă, peste cari va 
mai trece. El atacă creştinismul fiindcă a 
corupt conştiinţa demnităţii umane, a făcut 
din oameni o turmă mizerabilă de sclavi. 
Blastămă învăţăturile Mântuitorului pentru 
blândeţa şi mila cuprinsă în ele. Pentru fe
meie are un zîmbet despreţuitor : Nu uita 
biciul când vorbeşti cu femeile! 

Nietzsche a făcut şcoală. Ideile Iui au 
fost răspândite de filosofi şi de scriitori. 
Se afirmă, cu multă dreptate, că influenţa 
aceasta se datoreşte în primul rând infini
tei frumuseţi de formă a autorului lui »Also 
sprach Zarathustra«. 

• 
In literatura noastră lui Nietzsche i-a 

consacrat o biografie scurtă d. prof, Rădu-
lescu-Motru. Cu toată influenţa nietzscheană 
însă, de care se resimte cultura noastră, 
operele lui n'au fost încă traduse. Noi cel 
puţin nu cunoaştem nici o traducere fă
cută de vr'un scriitor chemat. Şi-i păcat, 
căci ne lipsim de una dintre comorile lite
raturii mondiale, pe care nu avem voie să 
n'o cunoaştem. 

— Viaicu a sburat 4 klm. Din Bu
cureşti ni-se scrie: Marţi seara, aviatorii 
român Viaicu a făcut un nou sborpedt 
pul delà Cotroceni, de astă dată mult 
norocos de cât cele două dintâi. 

La început, a făcut o mică încercau 
înălţându-se 20 de metri delà pământ j 
parcurgând aproape 200 metri delà hangát 
Profitând de liniştea atmosferică ce domna 
eri seara aeroplanul şi-a luat vânt parct 
gând o distanţă de 4 klm. adică până 
colo de cupola ce este în faţa câmp 

Aeroplanul a virat cu uşurinţă la dreapii 
apoi la stânga cu intenţiunea de a se m 
poia Ia hangar. 

Pe drum însă, a întâlnit o turmă pe care 
voind să o ocolească aviatorul a straie 
prea mult şurubul delà benzină lucru cat 
a determinat căderea bruscă a aeropla 
într'un câmp de porumb. 

Căderea aceasta a cauzat o mică strici 
ciune la una din roţile aeroplanului. 

Joi, dacă timpul va fi prielnic. Vlaciu m 
face o nouă experienţă. 

— O a s p e ţ i i n o ş t r i . Ziarul nostru a fost » 
zitat astăzi de câţiva iubiţi fraţi din Regatul Ro
mâniei, cari trecând prin Arad s'au oprit câtevi 
ciasuri pentru a ne spune cuvinte de îmbărbătări 
în lupta ce-o ducem. 

Ne-au făcut cinstea de-a vizita aşezăminte 
noastre dnii colonel Frangulea, medicul şeii 
corpului 2 de armată, dl Ion N. ВаЬоеапи-Щ 
profesor şi subdirector al institutului Schart 
Thierrin, şi dl Ion N. Ţimiraş, profesor, m 
cat şi secretar al Senatului român, — to(i di 
Bucureşti. 

— Dispar i ţ ia unui artist germa 
Din Viena se telegrafiază că marele artist 
Kainz, de'a Burgtheater e greu bolnav. I 
Iele aceste a fost supus unei operaţiii, dat 
aceasta nu a reuşit şi de nou va trebui operat 
de nou. Chiar dacă va scăpa teafăr nun 
mai putea urca niciodată scena. Prin Kail 
teatrul din Viena pierde pe unul dintre ai 
mai de seamă artişti ai săi. 

— Volnic i i î n F ă g ă r a ş . Citm in «Oaz.Tr.. 
In zilele »cestea a sosit suspendarea sigilaţii 
stampilatul cu înaltul pecet al Märlei Sae DLI 
vice comite Al. Belle, a vrednicului primara 
Poarta, Miron Totoiu. Istoricul acestti susptt 
dări e următorul. înainte de alegere de depuv 
cu o zl, la o oară d. a. Dl prim-pretore, a Irlm 
un servitor la Otel, unde mânca dl primar -
care fiind tot odată şi casier la banca «Parslmô 
nia> nu putea să meargă până acasă sä minhal 
fiind departe — cu ordin verbal să se prezinte 
momentan in cancelaria d-niei sale. La care O J 
din dl primar a răspuns : «Spunei d Iul prii 
pretor să-mi trimeată ordin In scris, şi afară ii 
aceia orele oficioase sânt numai delà 8-12 í 
m. şi 3—6 p. m.». 

DI prim pretore a trimes încă odată duplái 
In fine după mâncare a mers dl primar. Dl prin-
pretore I a întâmpinat cu următoarele cuvm 
«Cu cine votezi ?> Iar el i a răspuns scurt MÛ 
Şe ban, pentrucă simţul meu şi conşfiinft i_ 
nu mă lasă să votez cu străinul de legea ш 
Dl prlmpretor i-a spus atun:i că I suspendat,-
bine să ştiţi cu o zi înainte de alegeri. 

DI primar a făcut reçus la di vicecomlte, ii 
atât pentru leafa de 50—60 florenl, dar pentru] 
să se conving.', dacă la noi mai are valoare p»l 
verbul românesc: «Dreptatea ese ca untul 
lemn deasupra apei». Dar se vede ci fon 

E S T A Y Ш В Е Ж Е В Е К . S e e x p e d e a z ï p c n l r u p r e ţ u r i s o l i d c a r a n Janiente complecte pentru bieerici, odăjdii, J 
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ffloipetente n'au volt lasă notul de lemn deasu-
Ifii si au întors paharul şi tot la fund a rămas. 
H iţa vrednicul primar care aproape 30 de ani 
Ii lost ca un adevărat tată In comuni, a fost 
I tospendat. Cât de curând o să le vină rândul şi 
ші Cor. 

I - Un artist u n g a r la cas te lu l d in S ina ia . 
Meri a fost primit de M. S. R. Elisabeta, ti

pu l artist In vioară Kerékjártó, care ia vârstă 
l i noua ani a ajuns viorist de seamă. Băiatul a 
Ifost primit la castel împreună cu părinţii săi şi 
I a cântat aproape un cias înaintea reginei, acom-

Ciat de orchestra dlui Enescu. Băiatul şi-a ex-
riat întreg repertoriul în faţa reginei, iar de 

I fcheere a cântat trei arii româneşti auzite pe 
hm. După acestea Regina i-a umplut buzuna-
rile de zaharicale şi ia predat o fotografie cu au
tograful ei şi i-a cerut apoi în sch mb pe a ea, 
tuându-i şi adresa. Familia băiatului a fost sur
prinsă de leul drăgălaş în care au fost primiţi 

ide Regina Elisabeta. 

-Catastrofa e x p r e s u l u i O r i e n t . Din Bel
ind se anunţă ?ă expresul orient s'a ciocnit 
ieri dup'amlazl in gara Kormán, Intre Niş şi 
Belgrad cu un tren de marfă. 
Dintre călători n'a tost rănit nici unul, afară 

k un impiegat al trenului care a fost rănit mai 
uşor. Expresul a cărui locomotivă şi două va
goane au fosf distruse complet, a sosit la Bel
grad cu o întârziere de şase ore. După ştirile 
mai noul se spune că catastrofa a costat viaţa 
•ui chelner din vagonul restaurant. 

- Cununie. Dl Origore A. Marcu şi d-şoara 
Maria Solomon îşi anunţă cununia ce va avea 
loc în Bucureşti, biserica Sft. Nicolae Şelari, la 
15-28 August. Nuni vor fi Dna şi Dl Onoriu 
Mărculetz. 

Felicitările noastre. 

- Paşapoarte v â n d u t e Poliţia ds graniţă 
d'n nordul Ungariei a dat de urma unui mare 
număr de abuzuri cu paşapoartele liberate pen
tru emigranţi. Lucrul a bătut la ochi prin faptul 
d polţiei de graniţă din comitatul Abauj-Torna 
ise trimit la restimpuri listele celor pentru cari 
i'au liberat paşapoarte. Din aceste reese câ o 
mare parte dintre aceştia nici n'au părăsit terito
ra! comunei natale. In urma acestora poliţia de 
graniţă a fă.ut o anchttă în cursul căreia s'a 
aflat ci in comitatele din nordul Ungariei sânt 
oameni cu sue'e căror !i-s'au liberat paşapoarte, 
dar ei personal nu s'au folosit de e'e ei le-au 
vândut altora, căror legea nu ie permitea să 
treacă graniţa. Contra acestor delicvenţi s'a por
nit cercetare d n oficiu 

- Arderea p ă d u r i l o r d in Amer i ca . încă 
nu s'a putut constata definitiv numărul victime
lor uriaşului incendiu, care consumi codrii Arne-
tlcel. Guvernatorul statului Idaho, într'o telegramă 
dtri preşedintele Taft, spune că situaţia e dispe
raţi Linia ferată dintre Montana şi Washington 
i iost distrusă pe o mare întindere. Şase sute 
de oameni, trimişi In ajutorul fermierilor prlmej 

, dultj, au dispătut. Se crede că s'au prăpădit cu 
; 10(11. 

0 telegramă aduce ştirea că aproape toate pă
durile din partea nordică a statului Idaho sânt 
In flăcări. La iniţiativa preşedintelui Taft, guver-
oorul a trimis toţi soldaţii şi trupele aliate ce 
avea la dispoziţie, in nordul ţării oentru a loca
la focul. O altă telegramă din Wallace anunţă 
d spre miazănoapte delà Murray (Idaho) au gă
tit treizeci de cadavre. Trei sute de muncitori 
cari lucrau in pădurile de brad de lângă Wey-
ffluth Incă se crede că s'au prăpădit, căci nu 
te mal ştie nimic despre ei. 

Veşti din Reşiţa r o m â n ă . N i s e scrie: On. 
Redacţiune Duminecă in 11 Iulie st v. a. c. s'a 
licut Introducerea de capelan a nou alesului şi 
sfinţitului teolog absolvent loan Vida pe lângă 
bătrânul paroh Matelu Bălan din Reşiţa-română. 
SI. Liturgie a fost celebrată de M. O adm. ppesc 
Petru leremia cu asistenţa preoţilor Oherghe Co-
stescu şi loan Vida. Poporenii comunei biseri-

' ceşti s'au prezentat de astădată In număr frumos 
la ti. biserică spre a dovedi din nou alipirea că 

_ H noul lor păstor sufletesc, care dealtcum este « noi iceleaş comune. După Priceasnă M. On. 
, Petru leremia ceteşte actul înalt prin care se 

confirmă dorinţa sinodului parohial. Apoi roste
şte o cuvântare plină de învăţături şi îmbărbă

tări. Arată Însemnătatea zilei, trece la comuna 
creştinească, care se află »In mijlocul altor nea 
muri şi limbi şi obiceiuri străine*. Este foarte 
greu a rămânea neschimbat şi statornic In mij
locul multor ademeniri, a păstra cu sfinţenie mo
ştenirea trecutului românesc Va trebui multă 
tncordare şi nu arareori lepădare de sine pentru 
a nu călca testamentul părinţilor. Deşteptând tn 
felul acesta poporul ascultător, li îndeamnă a nu 
se clăti niciodată din locul ce i-s'a hărăzit, a ră
mânea credincios maicei comune: bisericii stră
moşeştii, acestei instituţiuni şi cetăţi, pe care 
n'au put-o dărâma urgiile trecutului şi care ne a 
dat de moşie : limba şi legea. Sfinţenia acestor 
două cuvinte să fie pururea stâlpul de foc, care 
ne conduce la susţinerea Eului nostru naţional 
şi fericirei de-apoi. Şi ca lucrarea in aceasta di
recţie să fie roditoare, turma trebuie să fie cre
dincioasă păstorului, ascultând sfaturile binevoi 
toare ale acestuia Munca comună, frăţeasca su
ferinţă va aduce izbânda. — Predă apoi sf. Evan-
gelie noului păstor turmei sale. Tinereţele să n u l 
facă preocupat, ci tuturor să fie asemenea. »FW« 
muncă la izbândă* aceasta să-i fie deviza şl im
nul zilelor sale. Oficiul să nu rămână un birou, 
ci mai ales să-i servească ca m jioc pentru o ac
tiv täte atât de vastă în masa poporului, unde 
preotul este privit de conducător, de îndrumător. 
Ii încredinţează îndeosebi mlădiţele tinere ale bi
sericii, pe cari să le crească in frica de Dzeu, 
in iubirea de neam şi In alipirea eâtni legea lor, 
penlrucă acestea sunt gîrsnţa viforului româ
nesc. 

La rîndul său răspunde dl loan Vida mulţu
mind M. O. D. adm. ppesc pentru osteneli şi in
teresul purtat. II încredinţează despre păstrarea 
sfaturilor având în vedere totdeauna interesele 
comune. 

După săvârşirea actului liturgic am trecut, cu 
toţii la socrii tînărului preot, unde am avut o 
masă românească, la care n'au lipsit nici toastu
rile obişnuite. Să ridică M. O. D. Petru leremia 
toastând în primul loc pentru P. S. Sa Dr. E. 
Miron Cristea, pentru I. P. C. Sa Filaret Musta 
şi pentru P. C Sa Dr. losif Tr. Badescu. Aduce 
elogii înţeleptei conduceri de care ne fac părtaşi 
dignitarii noştri. Au mai rost't toasturi On. D. 
Nicolae Hoza paroch gr. cat. în loc, care into
nează necesitatea bunei înţelegeri între cele două 
confesiuni. Vorbeşte veteranul preot din Doman 
O. D. loan Oprea, care după o viaţă plină de 
experienţă, afirmă că chemarea preotului cea mai 
sfântă este lupta şi în primul loc conducerea 
luptei ce trebuie să o purtăm pentru apărarea na
ţională. Cu lacrimi în ochi să ridică învăţătorul 
penzionat, din loc O. D. Stefan Àlbu bucurân-
du-se că fostul său elev a ajuns acum să-i fie 
păstor sufletesc şi mângăitor bătrâneţelor sale. 
Mai vorbeşte St. Domn Petru Bandu, înv. în Re-
şiţa-montană pentru cei din casă. 

Restul zilei frumoase şi memorabile l-am pe
trecut în veselie ascultând melodioasele cântări 
bătrâneşti, cu cari ne-a delectat gingaşul buchet 
de dame asistente O. 

— B a n c n o t e l e n o u ă a K. 100. Precum am 
anunţat la timpul său, Banca AustroUngerâ re
trage din circulaţie bancnotele vechi a K 100, 
având data de 2 Ianuar 1902 şi emite bancnote 
noue a K. 100, având data de 2 Ianusr 1910. 
Bancnotele aceatea se pun în circulaţie la 22 
crt şi nu bânt trandafirii pe fond verde ca pân' 
acum, ci vinete pe fond pistrit. Bancnotele noue 
au pe ambele laturi aceleaşi figuri, pe când banc
notele vechi au avut figuri diferite. Ele au o lă
ţime totală de 163 milimetri şi o înălţime de 96 
milimetri, sânt imprimate pe hârtie fâr.1 marcă de 
apă, pe o lăture cu text maghiar, pe ceaialiă la 
ture cu text german. Figura propriu zisă a 
bancnotei, de coloarea vânătă, având o lăţime 
de 151 milimetri şl o înălţime de 96 milimetri 
se compune din două părţi. Pe partea mai mare 
din dreapta a flgurei se vede pa ambele lături 
In cadru dreptunghiular embleme ţărilor, emblema 
ţărilor coroanei ungare resp. vulturul împărătesc 
austriac, încadrat cu lauri. In dreapta delà ace
stea se vede bustul unei f guri ideale, a căreia 
parte inferioară ocupă întreaga lăţime a figurei. 
Partea de jos a flgurei este ocupata de umărul 
drept al f gurei Ideale şi de o cunună de flori, 
ce o ţine figura In mână. Intre cununile de flori 
se vede o haină din stofă cadrilată. Partea de 
sus a cadrului constă din nou o rozetă de mij
loc mai mare, marginea acesteia este decorată 

cu două rozete lungireţe, conţinând cifra de 100 
şi formând totodată cele două colţuri de sus 
ale cadrului. Partea de jos a cadrului, formată 
din 3 rozete mai mari şi două mai mici, înşirate 
alternativ una de alta, este legată cu partea de 
sus, de a dreapta şi de a stânga, prin câte două 
rozete mai mici. Pe laturea din stânga, ceva mai 
mică, a bancnotei, este indicat In coloare vânătă 
textul bancnotei, precum şi semnătura băncii. 

Bancnotele vechi a K. 100, ce se retrag acum 
din circulaţie, se mai primesc ca plată din par
tea Băncii Austro Ungare până la 31 August 
1912 şl pentru schimbare până la 31 August 
1918. D u p ! acest termin precluziv orice obliga-
ment al Bănciij de a răscumpăra astfel de banc
note a încetat. 

9 : Dent is t r o m â n in A r a d . : A . 
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Cronica s o c i a l i ş i ar t i s t i c i . 
P e t r e c e r e In C h l n t e l n i c Comitetul parochial 

gr. or. din Chintelnlc invită la sfinţirea bisericii 
din Chintelnic, ce va avea loc Duminecă, 4 Sep
temvrie n , la orele 8 dimineaţa. Aceiaş zi, seara, 
va avea loc şi o petrecere cu joc. începutul la 
orele 7 seara. 

ECONOMIE. 
La chestiunea societăţii noastre de 

asigurare. 
Noi nu s'au lansat Insă prospectele pentru 

subscrierea acţillor societăţii noastre de asigu
rare, necum să se ştie amănunte asupra ei ia 
cercuri mai largi, şl foile — aşa zise de specia
litate — din Viena, sub masca interesului pen
tru instituţia din Ungaria (!) caută să lanseze no
tiţe tendenţioase cu scopul prea vădit de a pro
duce o intimidare în cercurile, cari au hotirît în
temeierea băncii de asigurare române. »Oster-
rei hische Versicherungs Zeitung« sub titlul 
»Fondare de asigurare nouă în Ungaria*, ex
pune istoricul întemelerei băncii de asigurare ro
mâne, ca apoi să continue astfel: «Director al 
acestei societăţi va fi dl loan Lăpădatu, direc
torul actual al » Ardelene! « din Orăşîie. După 
cum se svoneşte intenţia este ca noua societate 
să asigure realităţile bicericeşti greco orientale, şi 
natural toate comunele româneşti. Persoana dlui 
Lăpădatu oferă garanţie că noua creat une nu 
va fi combinată in politica naţionalităţilor din 
Ungaria. Cu toată această declaraţie nu putem 
să aducem noului proiect decât puţină simpatie. 
Că nu se poate tăgălui faptul, că aici e chestia 
ds o fondare naţională, mai ales că singur acest 
moment a putut determina realizarea proiectului. 
O trebuinţă pentru o nouă societate de asigu
rare nu există. Pe deasupra Ardealul — n'a fost 
nici când un teren «lucrativi In special pentru 
asigurările de foc, căci In Transilvania toate 
societăţile au avut de suferit mari pagube de 
foc ş. a. m. d. 

întrebăm noi : dacă Ardealul e atât de păgubi
tor pentru societăţile de asigurare contra focului, 
atunci cum de mai stau agenturile acelor socie
tăţi d n Austria prin părţile noastre ? Dacă »Vers 
Zeitung« e condusă de .intereselä societăţilor 
existente de asigurare austriace, atunci advertis-
mentul ei era mult mai potrivit să-1 facă condu
cătorilor societăţilor austriace. Să Ie spună că 
lucrează direct îndetriment acţionarilor lor când îşi 
extind afacerile şi în Ardealul, bântuit de focuri. 
Cât ştim noi însă situaţia e tocmai contrară. Ar
dealul e unul din cele mai bune terene pentru 
acuirarea de orice soiu de afaceri de asigurare. 
Şi va deveni tot mai mult, căci nu e încă ex
ploatat d? ajuns. Iar dacă undeva mai pot face 
afaceri » lucrative» societăţile străine, apoi in Ar
deal, lucrativitatea aceasta e una dintre cele mai 
priincioase. Spune foaia, că ideia fondării n'a putut 
veni delà un »om de specialitate*, care cunoaşte 
mizeriile şi terenul afacerilor. Se poate, dar ho
tărârea s'a luat pe baza unui studiu aprofundat 

comune. 
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şi oamenii, cari au pornit acţiunea pentru noi 
sânt de mai mare garanţie, ca orice individ ob-
sor, care sub aureola omului de specialitate ar 
vrea să sperie publicul român. 

Tocmai eă cunoaştem şi noi apucăturile de 
nulteori mârşave, prin care concurenta străină 
«aută în Ungaria să-şi acapareze terenul de asi
gurare, tocmai de aceea e timp suprem, ca acest 
teren să-1 salvăm pentru societăţile din regatul 
nostru. Instituţia asigurărilor trebuie să devie şi 
la noi o adevărată instituţie umanitar econom'că. 
Spre acest ţel ţine şi noua fondare, căreia sigur 
îi zace mai mu t în interes binele ţării şi al lo
cuitorilor ei, decât acţionarilor cutărei bărci, 
străine, C5>e Ungaria o judecă numai din punctul 
de vedere * lucrative pentru scopurile ei Că so
cietatea de as'gurare are un teren fertil, ce i stă 
deschis, e o dovadă notiţa cu pricina. Acest te
ren societăţile străine şi-1 tem şi caută din vreme 
să producă zizanie în publicul neorientat. Dar la 
noi nu are să producă nici o temere astfel de 
apucături prea vizibile, căci pub'icnl nostru nu 
se ia după vorbele unui anonim din birourile 
cutărei societăţi străine de asigurare, cai-şt teme 
proviziunile, d;n cari trăieşte azi de pe spatele 
Românilor din Ardeal. 

Avem sfătuitorii noştri, cari au întreaga noas
tră încredere, şi când vom avea societatea noastră, 
vom întoarce spatele băncilor de asigurare striine, 
aibă ele un un nume cât de pompos şi ţifre bl-
lanţiale cât de ameţitoare, deia contro'a cărora 
Insă publicul nostru asigurător este exchis. La 
noua fondare altă politică naţională nu se va face, 
decât că contractele de asigurare se vor subscrie 
româneşte pentru clientela română. Prin aceasta 
interesele ei vor fi mai bine apărate ca până 
acum, când Românul nu ştie ce subscrie la cu
tare şi cutare bancă străină nemţească. încolo 
banca noastră va căuta legături de reas'gurarc 
cu băncile cele mai cu vază — din patrie, şi nu 
din Au sin?, asta o spunem franc de pe acum. 
Cu această descoperire, credem că am răspuns 
şi la insinuarea naţionalistă ce se face In tenden 
ţioasa notiţă. Căci societate română nu există 
în Ungaria. Există însă societăţi de frunte un
gureşti, cu cari banca noastră va căuta legături 
de afaceri ia interesul economic al patriei noastre 
comune. 

Instituţia asigurărilor se poate desvolfa fn Un 
gârla mult mai bine, şi ce e de Importanţă, rauit 
mai real şl solid — fără concurs străin, fia el 
venit din Austria ori America. 

Ridicarea nivelului moral al acestei instituţii in 
Ungaria, şi paralizarea moravurilor corupte, ce 
au fost importate cu afacerile de asigurare din 
străinătate — iată rostul nouei fondări. 

• в г з а йш Mftrfnrl şl a fec te d i n Шй&рт^ 

Budapesta, 20 August 1010. 
Preţnl cerealelor după Ï00 fclgr. a fost srmătorsl 

Gria non 

De Гім — - 20 K. 10 
Din comitatul Albei 20 » — 
De Pesta 20 40 
Bănăţănesc 20 « 60 
Oe Bacica 20 » 70 
Secară de calitatea I. 14 » 30 
Orzul de nutreţ, calitatea 1. 12 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 95 

11 35 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut nr. 2—3 de pe anul III din >Revista 

politică şi literarăc, ce apare la Blaj supt direc
ţia d-lui Aurel Ciato şi cu colaborarea celor mai 
distinşi scriitori români. 

Sumarul bogat şi variat al acestui număr e 
următorul : Aurel Ciato : După alegeri ; P. Papa-
zissu: Pastei (poezie); Al. Ciura: Revedere (nu
velă) ; M. Strâjanu : »Puterea sufieteasca« (studiu 
psihologic de C. Radulescu-Motru) ; Dr. I. Ra-
ţiu: Bunea ca istoriograf; Ionel: In atelier 
(nuvelă); Hyperion: Lacrimi (poezie); Dr. Vaier 
Moldovan {Decadenţa şovinismului; Ioan Adam: 
Răscoale ţărăneşti; D. Nichifor: Serenada unui 
flăcău (poezie); Al. P. Dafin: Cântec nou (poe
zie); Dr. Franz Oppenheimer: Teoriile de stat şi 
Idee de stat sociologică ; A. M elin : Baba vicleană 

(poveste pentru copii); Dr. V. Nlţescu; Glosse 
(Libertate de presă) ; Libertate, egalitate, frăţietate) ; 
I. Agâ-bicei nu : Prăoestia (nuvelă) ; A. Ciato : 
Sub linie (Pro domo) ; Horia P. Pttrescu; Fie
rarul (poezie) ; Alexandru Ciura : Cronica literară 
(N. Iorga şi Academia română); A. Ciato: Note 
politice (Ce vrea domnul Tisza?; Redacţional. 

»Revista politică şi literarăc se poste procura 
la Blaj (Baiazsfaiva) Transilvania. Abonamentul 
pe un an: 12 cor., pentru studenţi, învăţători şi 
preot : 8 cor., pentru România şi străinătate: 
15 cor. 

« 

La librăria »Tribunei« se află de vânzare, -f-
10—20 fii. por to: 

Culegere de diferite cântece cuprinzând : ho^e, 
doine, sârbe, cântece de petrecere, marşuri, se
renade, cântece poporale şi diverse. întocmită de 
Ioan 1. Ciurcu à 70 fil. 

Album In amintiri a canonicului Augustin Bu
nea. Edat de clericii din seminarul Buneivestiri 
à 7 cor. -f- 30 fii porto. 

Amintiri delà »Junimeat din Iaşi. Vol. II de 
G. Panu à 3 cor. + 20 fit porto. 

'" ' A T T R N I T T R . f i t •• ^ « t i H h r v t ^ H ' t b ' V I - i * » H * >э^п 
Biblioteca «Lumina« à 30 fil. 
No. 1 Em. Oârleanu. Trei vedenii. 
No. 2 H. de Bîîzac. Călăul. Traducere de A. 

Mândru. 
No. 3 Ion Agârbiceanu. Prăpastia. 
No. 4 Paul Htyse. Prinsonerii. Tradus din 

nemţeşte de Alexandru Frunzescu. 
Publicaţia «Ligei culturale* pentru sjuiorarea 

inundaţilor din Bănat à 1 cor. . 
La librăria »Tribuna« se află de vânzîre: 
Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Cuvân

tări bisericeşti 3.— 
Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Uniu

nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo 
pold I 250 

Andrei Ghidiu şi losif Bălan. 
Monografia oraşului Caransebeş 3 — 
Avram Corcea, Balade poporale . . . 160 

Ziarist ca bisericească ia români, stu
diu istoric de Onisifor Ghib j cor. 2.— 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10 — 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Limba nouiior^ cărţi bisericeşti de 
Onisifor Ghibu » 1.— 

Ciocârlan, Inimă de mamă. » 2'— 
Speranţă, Călătoriile Iui Enache Co-

colos. » l ' -
tlm. Grigorovitza, Schitul Cerebu-

cului, povestire din trecutul Moldovei > 1 — 
Bacaloglu, Teatru. » 1'— 
Dulfu, Isprăvile lui Păcală > 175 
Lovinescu, Paşi pe nisip, vol. I » 2*— 

> » » » » II » 2 — 
> De peste prag, dramă in 

3 acte. » 1 — 
Oprescu, Higiena şl economia po

pulară, povestită de Moş Sa vu > 1'— 
Protopopescu, Mişcarea cooperativă. » 250 
T. Strătilescu, Educaţia fizică, inte

lectuală şi morală. « 250 
Babeş, Capra (Vaca săracului). Nu

meroasele foloase ce poate aduce cas-
traţiunea caprelor 150 

B. Abrad. Publicitatea de 2 ori a anunţului tri
mis costă 4 cor. " 

E. B., fi. Dobra. Am primit 480 cor. abona
ment până la l/X 1910. 

M. S. Kisdemeter. Am primit 6 cor. abonament 
până la 15—VIII. 1910 

Lazar Huf Apaten. Am primit 6 cor. până la 
1—VII 1910. 

Alexandru Lupan, Mező-Szilvás. Am primit 18 
cor. în abonament. 

Visantie Babeu, Prisaca. Mai aveţi de solvit 7 
cor. până la finea anului 1910. 

Ioan Lalescu, Cornea. Mai aveţi 5 cor. de sol-
vire până la finea anu'ui 1910. 

Zaihei Graur, N. Szederjes. Am primit 20 cor. 
abonament p3nă ia 1—XII 1910. 

Glia Moga, Robogani. Am primit 14 cor. al» 
nament până la finea anului curent. 

Biblioteca » Lument a 15 bani, plus 5 I I I 
porto. 

Nr. 21 L. Tolstoi, Şti nţa şi Religia. 
Nr. 22. I. Turgheniew, Destinul. 
Nr. 23. Erbest Hîeckel, Originea omului. 
Nr. 24 Edgar Poe, Moartea roşie şi alte nu

vele extraordinare. 
Nr. 25. Voltaire, Suflete şi alte schiţe filo

zofice. 
26. Ch. Da w i r r , Lupta pentru existenta. 
27. Ch. Baudelaire, Poeme in Proză. 
28. La Rochefoucauld, Filozofia vieţii. 
29. Cervantes, Câinii din Valladolid, nuvtli, 
30. E. Metchnikolf, Câteva chestiuni Щ 

fice. 
31. L. Tolstoi, Să nu icizi. 
32. Buffon, Omul şi natura. 
33. Maxim Gorki, Revelionul. O noapte ii 

toamnă. 
Nr. 3 4 - 3 5 C. Rădulescu Motu-, Ntţion» 

mul. 
Cum se înţelege. Cum trebuie să se înţeleagi-
36. G. Dobrogeana Ghera. 

Tot delà librăria noastră se mai pot procim 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu pi 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş,i 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradu
ceri călători etc. etc. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul h 
să se adreseze cătră: L ib ră r i a >Tribar.el> 
Arad sir . D e á k f e rencz 20. 

Dr. P. R. (Roma). Adresa e : Sinaia. 
/. C. (Cigieu) N'o mai ştim. Călătoreşte аш 

undeva prin Spania. 
Buteni. Ne pare rău că nu putem sä vi ta-

plinim rugămintea. N e a mai vzitat şi o i j f l 
legaţie, care ni-a cerul tocmai contrarul. E noi 
bine ca lucrurile să-şi ia cale. lor firească., S 
nu f e cu supărare. 

G. in Moniom. Invnulri a căror temeiniciei!'» 
putem controla şi cari sânt de-un interes alitai 
local, — nu putem publ ia . A trebuit decid 
omitem din corespondenţa dv. partei referi* 
toare. 

M. I. (Zerneşti). N ' o mal ştim. A plecat di 
oraşul unde a stat până acum şt nui cunoaştem 
adresa nouă. 

Pos ta Administraţiei . 
Ican Jva, Ghibd. Am primii 250 cor. abona

ment până la capătul anului 1910. 
Ioan Crişan, Boroşineu. Am primit 250 cor, 

abonament până la capătul anu'ui 1910. 
Constatin David, Vineştl. Am primit 4 50 cot, 

abonament pe anul 1910 întreg. 
Nicolae Raiu, Cenadul-sârbesc. Am prii 

2 coroane 50 fileri abonament pâna la finea anu
lui 1910. 

Andrei Cherjan, Solciţa. Am primit 4 50 cor, 
abonamentul pe anul 1910 întreg. 

Maxin Alblş, Şicula. Am primit 250 cor. abo
nament până la finea anului 1910. 

S'efan Ienişel, Şeitin. Am p imit 250 cor.abo-
nament până la finea anului 1910. 

Alex. Tripe*. K. Apati. Am primit 2*50 cor, 
abonament până la 1 Decemvrie 1910. 

Teodor Pop şi Dimltrie Pop, Giulavârşand, k 
primit deU ambii 2 50 cor. — 2 50 cor. ca abo
nament până la f nea anului 1910. 

O. L. Dobriţa. Abonamentul dv. e plătii pini 
la finea anului c. 

Nicolae Leu. Fuzeş. Mai 50 fii. aveţi de plătit 
pe anul acesta. 

Vasile Muntean. Oclova-m. Am primii 2* 
cor. ca abonament până Ia finea anului 1910. 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
»Tribuna< institut tipografic, Nlchln şl con 
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CONCURS. 
n aceasta se publică concurs pentru 
ïrirea alor 3 (trei) stipendii din Fun-

\Щта Nicolae Zsiga de sub administrarea 
unei bisericeşti gr. ort. române din 

itiţiţi a reflecta la acestea stipendii 
lit tinerii gr. ort. români din comitatul Biho-
liliii, cari studiază în gimnaziul ori şcoalele 
[elementare din Beiuş. 

Delà reflecranţi să cere să producă : 
1. Estras de botez ; 
2. Testimoniu scolastic de pe anul şcolar 

|tait cu calcul bun şi 
3. Atestat medical că sunt deplin sănătoşi. 
Ştipendiştiî vor avea locui şi a lua toată 

[îtrtjinerea în internatul diecezan gr.-ort. 
din Beiuş unde vor avea să plă-

I iească taxa regulată. 
.Recursele adresate comitetului parochial 
p-ort. român din Beiuş, sunt a se trimite 

láscrisului prezident în Beuş până inclu-
\k h 4 septemvrie st. n. a. c. 

Be iuş , la 24 August n. 1910. 
Dr Qavril Cosma han Roşu 

prezident. notar 

A N U N Ţ . 

Cant un commis 
lare se pricepe bine la prăvălie de specerai 
h manufactură, să fie onest şi serios, plata 
tară 40 cor. şi costul. Doritorii sunt a 

Ix adresa la loan Cărăbaş, comerciant în 
llltrmeş, cott Krassó-Szörény. 

luturi ieftine 
tiranici un adaus de cheltuieli cu 4 7 2 % 
stmipocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 

[htm împrumut mai ieftin. 
Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-

riţare de preţ orice maşini agricole, 
I prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
• vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
iái brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
[nori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea-
jtemenea sunt de vânzare 2 maşini de 
Iniţiat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
ca 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
0 garnitură de treierat, sistem Göpel 

fptrtere de 4 HP. 
Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 

; aparatele »Ideal« distip- і expoziţia din 
1 Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
[frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/o în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
lac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive; fitile, lize, scoici etc. 

la cerere trimite un oficiant specialist In cauză. 

Agentura generală comercială i 
; P a l m e r M à t y à s : 

[ Ttalşoara (centru), Pr inz E u g e n g a s s e 13. 
(Ungi cuţitarul Koch). 

2 eventual 3 b ă i e ţ i 
se primesc în cost şi cuartir 

I cinstit, cu preţ moderat la o casă cinstită 
t fwulneiecă. A se adresa la administraţie. 

Un când. de advocat, 
român cu praxă ori incipent 

să cearcă pentru cancelaria lui Dr. Andrei 
Iile, advocat, Tenke (cott. Bihor). — — 

A V I Z ! 
Sunt în deobşte cunoscute relele de cari su

fere tinerimea noastră studioasă pe la gazdele 
din oraş. De aceea pentru a se veni In ajutorul 
instrucţiunii şi educaţiunii, un domn fost director 
de gimnaziu-internat, anunţă pe cei interesaţi că, 
cu începutul anului şcolar, primeşte îu gazdă, 
pe lângă o modestă plată anuală, un număr 
restrins de elevi cari i-şi fac studiile la şcoalele 
publice din Sibiiu. Vor avea dormitoare speciale, 
sală de meditaţii încăpătoare şi sală de mâncare 
aparte, fiind feriţi de or!-ce contact dăunător. Do
ritorii se vor adresa până Ia / Septemvrie st. n. 
pe adresa: D i r e c t o r la dl. V. Oni ţ lu , Palatul 
»Albinei«, Sibiiu—Nagyszeben. 

O v ă d u v i din familie bună p r i 
m e ş t e O f e t i ţ ă eventual o fetiţă 
şi un băiat (fraţi) p e t o a t ă î n t r e 
ţ i n e r e a . Adresa la administraţie. 

CONCURS. 
Direcţiunea institutului de credit şi eco-

momii »Codrul« din Buteni publică concurs 
pentru u n p o s t de p r a c t i c a n t . 

Reflectanţii au să'şi înainteze rugările 
scrise de mâna lor proprie până în 30 1. crt. 
n. documentând, că au absolvat o şcoală 
comercială superioară, că posed deopotrivă 
cu limba română şi pe cea maghiară, şi că 
sunt sănătoşi. 

Cei cu pracsa în afacerile de bancă şi 
cu servxiul militar împlinit vor fi preferiţi. 

Salar anual 1000- — cor. plătibil în rate 
lunare anticipative 

Postul va trebui ocupat imediat după 
alegere. 

Buteni (Buttyin) în 15 August 1910. 
Direcţiunea. 

BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu in 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 
Deia 1 O c t o m v r i e 1910 în Mark t -p ' a t z No. 5 . 

Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c i a s o r n i c e de metal şl nickel 

Articlil de argint de China. 
O c h e l a r i şi zw i cke r i de R a t h e n o v . 

Articole optic« it aer ji argint. 
Reparaturi solide si ieftine. Serviciu consffinţios. 

Un comerciant român 
caută un local d« prăvălie cu un centru 
românesc, fie chiar şi prăvălie gata de pre
luat, roagă înteliginţa românească a-i reco
manda un local potrivit. — A se adresa la 
administraţia acestui ziar. 

»GRÄNITERUL« 
i n s t i t u t d e c red i t şi e c o n o m i i în H . D o b r a . 

CONCURS. 
La institutul de credit şi economii »Oră-

niterul« în H.-Dobra, află aplicare un 
practicant absolvent de şcoalele comerciale 
superioare. 

Salar anual K 960 — 
Cererile să se înainteze direcţiunii cel 

mult până în 8 Septemvrie n. a. crt. 
Cei cari posed limba germană, precum 

şi cei cu pracsă vor fi preferiţi. 
H . - D o b r a , Ia 23 August 1910. 

Direcţiunea. 

Premiat eu premiul I la Bucureşti in 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
A m onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca scotptor de lemn sunt în poziţie să 
servesc în ori o vreme cu ori-ce fel de 
lucru de sculptară şi măsi r i t pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 

1 ' Uşi, Cadre, etc. Z Z Z Z 
în ori-ce stil s'ar recere, ca cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
calitate atât ca lacru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea on. public asupra 
împrejurării, că chiar buna cuviinţa ar 
adace ca aine ca bisericile noastre ro
mă eşti prin maeştri români să se în-
framseţeze. 

Rog bunăvoinţa m special a onor. oficii şi 
comitetele paroehiale. 

Cu tot respectai semnez 
I. Iuliu Bosioc, 

sculptor şi auritor în Berlfşte, 
poşta Jám (Banat). 

a. n 
o 
5 » 
a 
(V 
a 
» 
t i 
r» 
B> 
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Promovat cu distincţie de şcoalft de sculptura.; 

Cele mai bune 

Vinnri de deal, 
le găseşti la Iulius Mîios , producător de 
vinuri în Siria pe lângă orm. preţuri: 
Vin de sticlă prima calitate, azuriu Cor. 44 — 
Vin de masă > > > » 46'— 
Vin de Rizling prima calitate > 48 — 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare ezorie 
Cor. 60'—, 56-—, 6 0 — . Apoi vinuri : 
Schiller Cor. 4 4 - ~ . Vin roşu (Bikavér) 50 , 
80 şi 90 — de hecto. 

Vinurile se expediază In butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Servieta culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame : 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (Siria, 4radm.) 
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de 
Din 1 Septemvrie a. c. începând am lipsă 

un candidat de advocat 
cu praxă. Salarul care se solveşte ulterior 
— pe lună este 120 cor., iară delà esmi-
siuni afară de spesele efective 6 cor. diurnă 
la zi. Reflectanţii au a se adresa deadreptul 
la mine în Timişioara. 

Petru Ţigle, advocat. 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
Sioboare de sârmă 

t a r i ş i t r a i n i c e i 
In a t e n ţ i a 
a rchi tec t i -

lor , a g r o n o 
mi lo r , p r o 
p r i e t a r i l o r 

d e vii, p .v i l e 
g r ă d i n i , te
r e n u r i d e vî-
n â t o a r e e tc . 

P É C S I H E N R I K 
fabr ică p e n t r u î m p l e t i t u r i d e s â r m ă 

BUDAPESTA, V»., Aréna-ut 126 sz. 
Telefon 1 2 0 - 8 9 . — - — Telefon 120—89. 
Tr imi t şi ins ta lez împletituri de sârmă pentru ma
şini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porti puternice. 

! ! Cele m i i f rumoase rufele ! ! 
P r e t u r i ief t ine ! P r e t u r i Ieftine ! 

Mai furnizez: c i u r u r i p e n t r u c e r n u t p r u n d , coş-
ni ţe p e n t r u n is ip , b u r l a n e p e n t r u schin te i , coş-
ni ţe p e n t r u n u t r e ţ , b o t n i ţ e p e n t r u bo i şi s to

r u r i p e n t r u fereşt i d e o r i c e m ă r i m e . 
:: Liste şi prospecte de preturi s e trimit gratis. :: 

sas: 

Agronomii îşi pot face cumpărăturile în condiţiunile cele mai avantajoase li 

. : magazinul economic şi de unelte al lui • : 

K a l l ó J s t v á n é s T á r s a 
T e l e f o n No. 8 5 0 . Oradea-mare—-Nagyvárad 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de plată, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate» 
unelte, oleiuri, sad, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba română. — 

T e l e k i - u . No, | 

1 p 
ü f 

' f a ß t 

M o t o r c u o l e i b r u t . 
Cea mai contabilă putere motoriei. 
Cea mai ieftină uzină ! Garantie necondiţionată. Ргфгі 
şi condiţii favorabile, aer Fără maşinis t! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecta 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispozita oricărui individ acreditabil, firi 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cd 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospecte de preţuri delà 2—60 PH gratuit 

P Á L F Y TESTVÉREK 
turnătorie d e fer şl fabrică de maşini in 

SEGH EDIN-SZEGED, 
Fondat în Anul 1807. Distins cu 2 0 medalii de aur. 

II P=3 C O 

o n 

u n 

N = 3 
CSD 

Р ч 

G© 

— £*• .2 f ri o -g- m » 

« o m 2.5 a .s 

» ЪЛ H - ~ L. 

g 2 1 2 3 

il C • eu 
ttJ-a Q. S-S t 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

T ó f h , J ó z s e f , Szeged, Könyök-u. 
— Noui arii româneşti, à fl. 1*50. 
3 buc. îl. 4. 6 buc. f. 7-50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

Se caută revânzători. 

Cea mai modernă turnătorie de clopote din ţara i i 

— W a l s e r F e r e n c z a 
Proprietarii firmei: Walser Ferencz, Walser János, GyëfiJ 

Fabrică de obiecte pentru stins focul şi pompe 
turnătorie de clopote şi metale în Budapesti. 

B U D A P E S T , V I , C s á n g ö - u . 61 
T^—r (Vi l l amos m e g á l l ó , Váczi ut, a p r o a p e d e v a m a veche). ==> 

Se arfl 
să Ioan 
clopoţei 
garanţie 2 
de am,f 
urnaraf 
de aal, 

turnară 
noua 
potelor 
pate, lat 

sforai 
ciopli 

vechi, a 
rine noi 
învârtit 
fier, piu 
şi pentru 
mociasi 
telor du 
note, fi 
înlocuiri 
Cu 

cari'lipii 
lai 

rcanneluf 
clopot I 
l8gi)dii| 
de dein 

ШОВІІВІ 
austeri In 

fafa looïi 

Condiţiuni de plată favorabile. Proiect de 
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ratii 
Hr. felefcoului 6 0 Ѣ. 9 Cea mai mare firmă românească din Ungaria. 

rad, Boros Béni-tér 
pcotnandă magazinul lor bogat asortat de ferării , arme 
(totfelul de maşini agricole cu preturile cele mai mo-
rate şi pe lângă plătire în rate. Catalog trimitem g r a f i i . 
itiira generală a fabricei de maşini Nicholson din Budapesta pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

f urnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri-
ea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre, 

A S Mare asortiment de osii Steier si originale Winter. 
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Telefon 6 6 — 8 2 . S C 0 

эдря 

Ü 

FISCHER TESTVEREK 
• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; • 
• picturi speciala pentru geamuri de biserica. • 

BUDAPESTA, УШ^Mária-utca No. u. 
Pregătim ireproşabil og l inz i , p'ăcl, dula

puri şi apărătoare pentru uşi . Pr imim exe
cuţia conştiincioasă a oricăror lucrări din acest 
u m , apoi cu lorarea fn sticlă ori m o z a i c a 
geamurilor de bistrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

zz Mare depoz i t d e st iclă în plăci, zz 
Comandele at&t din loc c&t şi din provincie 

se fac cu multă conştiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . 

industrie de mar

moră şl granit. TONNER CORNEL 
T T Î m i ş i i o a r a - F ' j a b r i c , A n d r á s s y - ú t IV r . 

F i n i i y i o o . r « . - J o s t - f l i a , H u n y a d b u . IV r . 4 - . 

îşi recomandă magazinul 
asortat bogat monu
mente, table de mar
moră, statui, fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri mo ier. 
Având an magazin bogat, Uf erez mal 
— — Ieftin ca orice concurentă. — — 
Recomandândn-mă on.public eu stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru de scnlptură în piatră. 

i 

sssà 

Pentru fiecare maşină 5 ani garanţie. 

Gusztáv 
m e h a n i c , p r ă v ă l i e d e m a ş i n i d e 

c u s u t şi b ic ic le te In S I B I I U 
N a g y s z e b e n , Or. Ring 19. 
Recomandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
d e c u s u t fabricate in tară şi 
străinătate cu preturi moderate. — 
Singura vânzare de m a ş i n i d e cu 
s u t P F A F F si S E I D E L ft N e u 
m a n n ; luntrită rotundă, luntrită 
lungă, luntrită centrală in maşini 
rotunde pentru familie şi ateliere. 

BICICLETE: DURKOPP ŞI STIRIA, Ж* 
Depozit de pă r ţ i a p a r ţ i n ă t o a r e : 
pentru maşini de cusut şi biciclete. 
Tot-felul de r e p a r ă r i de maşini de 
cusut si biciclete se execută grabnic. 

Important pentru lăcătari şi fauri. 
Ciocan baros t patentat ce s e poate n a n a cu piciorul 
Inventaţi de Schwar tz és Társa. Unicii fabricanţi şi vînzători 

Fabrica Sólymos Testvérek Arad, Kölcsey-u. 67. 
Mare economiseală de 
timp şi ajutori lucră-
tori, în propoziţiune 
ieftin, se poate folosi 
uşor în oricare atelier. 
Celor cari se intere
sează la dorinfă li-se 
trimite catalog de pre
turi cu explicaţia a-

mănunţite gratuit. 
Cu stimă: 

SÓLYMOS TESTVÉREK, ARAD. 

întemeiată la 1880. întemeiată la 1880. 

Prima fabrică de ciment, gips şi 
teracotă din Seghedin-Szeged a lui 

L a n d e s b o r g K ó r 
= Anteprisă de asfaltare. = 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 
TERASE, CANALIZĂRI, INSTALĂRI DE BURLANE DIN CIMENT 
USUCAREA PAREŢILOR UMEZI, VAVARE FABRICELOR Ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori In fabricaţie proprie. 

АТАІІАГ Л А ІТГ«№И5 Incràri de sculptură în ciment 
AIC11C1 Urj GL d l Ud piatră artificială şi teracotă. 

SCĂRI DIN MARMORĂ ARTIFICIALI. 
Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruite. 

Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 
Material DE EDIFICAT. Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. Var ІП D11-
CĂŢÎ 3ftU STINS se trimite ca vagonul la orice gară. 
Material pentru astfalt. Plăci de acoperit din astfalt. 

împletitori din trestie. Plăci de catran. 
Praf de piatră pentra frontispicii. 

Material şi ţigle resistente focului. 
Păreţi Rabitz. Ţevi din beton ca bria. 

Ţevi din conforment de piatră. Plăci de faianţă. 

• ÎNTREPRINDERE ROMANEASCĂ m 

MIHAI FLONTA 
antreprenor d e zidiri 

Oradea-mare-Na£y várad . 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces -u . 9* 

Pr imeş t e : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
-—~~ felul de zidiri private. 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte . Prospecte gratuit. 

h i l i i n g l l l i l i i 

Cele mai b u n e 

= o I я o I o a g 
cele mai solide ţi cele mai după modă — 

j U V A E I M c a I e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁNOS 
orológíer în SZEGJED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondentele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 
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